Анатолий Ильич Хаеш

ХАЕШИ

Биографические и генеалогические сведения

ПЯТОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Глава 10. Мои родители в послевоенные годы 

(июль 1945 года – июль 1952 года)

Итак, 5 июля мы оказались снова в своей ленинградской квартире. Папа все это время жил один, питался, как попало, и заметно похудел. Поэтому я предполагаю, что приводимый ниже его снимок, не имеющий определенной датировки, относится ко времени нашего возвращения в Ленинград. 
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Рисунок 1. Илья Хаеш.
Комната не была еще отремонтирована. На потолке зияла дранка в местах обрушившейся штукатурки, причем не только под балконом 6 этажа, где и в последующие годы была масса протечек, но и в задних углах комнаты, где протечки никогда более не возникали. Сказывалось более чем трехлетнее отсутствие жильцов. Вся мебель в комнате сохранилась. Бабушка с дедушкой ничего в блокадную зиму не сожгли. Отсутствовало лишь пианино, которое они смогли обменять на продукты. Вероятно, бабушка с дедушкой сами его и купили для юных дочерей. Впрочем, старшая, Рая, на нем никогда на моей памяти не играла.

С детства помню, что пианино было черное, лакированное, с латунными подсвечниками и замечательно красивой многоцветной декой, несущей струны. Не знаю, как она правильно называется. В детстве я обожал приподнимать верхнюю крышку пианино, чтобы полюбоваться этой красотой. Других ценных вещей у нас просто не было, поэтому ничего не пропало, даже  мои игрушки все сохранились.

9 июля мама вместе с директором интерната №43 Кац и воспитательницей Добролетовой подписала акт, “что на покупку молока для детей в дороге израсходовано 115 рублей”
.
29 июля мама была освобождена от работы в интернате “в связи с реэвакуацией в г. Ленинград”
. 

Дедушка, вернувшийся вместе с нами, застал свою комнату занятой. В ней жила семья Ф.М. Крылова
, переселившаяся туда из квартиры, расположенной на заднем дворе нашего дома. Не помню, спал ли дедушка в нашей 40 метровой комнате или в прихожей, где когда-то спала наша домработница, и где после раздела нашей квартиры был сделан чулан, но питался он вместе с нами. 

Поскольку в советское время вся жилплощадь была государственной собственностью, выселить семью, занявшую дедушкину комнату можно было только через суд. К счастью, закон был на стороне дедушки, так как не подлежали выселению с чужой жилплощади те новоселы, чьи дома во время войны были разрушены. Поэтому дедушке удалось в суде отвоевать свою комнату. Надо полагать, что в этом судебном споре мама всячески помогала дедушке.

Из Селезенихи мы привезли в клетке моего белого кролика, которого я очень любил. Его поместили в ванную комнату, и я приносил ему свежие листья одуванчика. Там он жил довольно долго. 21 июля 1945 года родители отправили меня в пионерский лагерь в Терийоки (ныне Зеленогорск)
. Из лагеря я писал им, чтобы привезли туда кролика. Со временем в ванной от него образовалась такая густая вонь, что родители были вынуждены отдать кролика на закланье соседу по квартире, Александру Захарову. Белый кроличий пух потом более 15 лет хранился в нашей семье. После моей женитьбы, моя теща Ксения Александровна спряла из пуха нитки и из них связала Люсе белую пушистую шапочку. Когда подрос Сережа, шапочка перешла к нему. Позже ее донашивала Катя.

Из лагеря я писал родителям: 
25/VII …есть здесь один большой недостаток – плохо кормят. Вернее кормят вкусно, но порции миниатюрные. Ну, а я к вкусному не очень страстен, давали бы побольше. Теперь ходишь целый день голодный, даже промыслить негде. Я бы очень хотел, чтобы вы привезли мне что-нибудь из съестного. В этом отношении здесь очень плохо. Так что вы не забудьте моей просьбы. Живем ничего, уже нашли две мины, и обе ‑ наш отряд. Надеемся получить благодарность
.
В Терийоках тогда еще повсюду сохранялись следы войны: окопы, землянки, воронки от бомб, даже разбитые танки. Одну из упомянутых в письме мин мы нашли в кустах на территории лагеря. Потом долго гадали, как она туда попала: кто-то подбросил или прозевали минеры
:

26/VII. Вчера нас на ужине накормили ничего, так что сегодня есть хочется меньше… Жду с нетерпением, когда кто-нибудь из вас приедет
.

27/VII. Жить здесь вообще хорошо, но вот еды не хватает, так что надеюсь, что вы мне чем-нибудь поможете в этом отношении. Мало здесь жиров и хлеба, а так с остальным неплохо. Конечно, хорошо бы мне еще получить от вас немного конфет, хоть бы парочку, но это уж по мере возможности. 

Видел сегодня папину сотрудницу из телефонной лаборатории. Ее мальчик живет в нашей 5-ой даче на втором этаже… Что такое с мамочкой? Мне папина сотрудница сказала, что она „связана с врачами“. Неужели ей стало хуже?»

Возвратившись в Ленинград, мама действительно почувствовала себя плохо и обратилась к Ольге Исааковне Гордон, очень опытному терапевту
. Она рассказывала: 
Сима пришла ко мне и пожаловалась, что у нее увеличены железы на шее. Я направила ее к рентгенологу. Он был сотрудником Рентгено-Радиологического института, работавшим в 26 поликлинике по совместительству. Он взял Симу под свое наблюдение. И это очень повезло Симе»
.
Ольга Исааковна высказала подозрение, что у Симы лимфограноломатоз, то есть рак крови, редкое и очень опасное заболевание. Симу направили на обследования в Рентгено-Радиологический институт, ул. Рентгена, 6, где диагноз подтвердили.
О том же папа: 
Приехала она уже больная, потому что она [в Селезенихе] пережила грипп, а этот грипп [дал осложнение], вскоре она слегла здесь. В нашей поликлинике был очень хороший рентгенолог. Он правильный диагноз ей поставил. И благодаря этому ее приняли в Рентгенологический институт. Я помню, что на руках снес ее в больницу, чтобы отвезти ее в этот институт. Там были очень хорошие профессора, я уж забыл их фамилии. Ей  дали правильное лечение. И это очень приостановило ее болезнь. Она стала на ноги. Лечилась она долго. Тогда лечили только рентгеном. Мама настолько была пропитана этим рентгеном, она же многократно туда попадала, что когда мы подходили к этому институту, и ей нужно было туда ложиться на обследование или ложиться, так она уже заранее, метров за пятьдесят, даже за сто от института, чувствовала насыщенность излучением. А я ничего не чувствовал и меня удивляло, как она это чувствует
.

Благодаря раннему диагностированию болезни, в те годы считавшейся неизлечимой, ее развитие удалось в институте приостановить. Там мама попала к очень внимательному и опытному врачу, и в результате интенсивной рентгенотерапии было достигнуто устойчивое состояние ремиссии. Эта терапия крайне тяжело сказывается на общем самочувствии больного. Поэтому мама вернулась из больницы совершенно разбитой и более двух лет была нетрудоспособной.

Сразу после вхождения наших войск в Германию там начался демонтаж немецких промышленных предприятий и вывоз их оборудования в СССР. Оттуда было вывезена масса станков, приборов, технические архивы и т.п. Видимо, далеко не вся эта работа была хорошо организована, демонтаж требовал инженеров и рабочих высокой квалификации, которых, после людских потерь страшной войны, не хватало. Поэтому много оборудования грубый демонтаж превращал в металлолом. Мне рассказывали, как на предприятии высшего технического уровня Anschütz наши солдаты обнаружили гирокамеры – сердце гирокомпаса. В разработке модели этого точнейшего прибора участвовал Альберт Эйнштейн. Гирокамеры были наполненные прозрачной жидкостью (смесь спирта с лигроином). Солдаты штыками прокалывали их, в надежде напиться, и привели в негодность все гирокамеры, что-то около 30 штук. 
Папа работал в своем институте. Он рассказывал: 
Меня назначили в комиссию по разборке вывезенного из ГДР оборудования, хранящегося в Александро-Невской Лавре. Все это было разломано, разрушено. Я ничего там не нашел по энергетике, что было бы пригодно для использования. Натаскали просто утиль. Немцы грабили наше хозяйство во много раз более квалифицированно
.
У нас через некоторое время появился зав. кафедрой, Бергер. И все шло нормально, как и раньше. Я занимался в основном преподаванием
, и, кроме этого, практической работой в мелких организациях, которые нуждались в исследованиях разных машин. У меня лаборатория была уже до войны оборудована для таких целей. Эта практическая деятельность мне очень помогла в смысле роста квалификации
. 

По возвращении из пионерлагеря родители записали меня в седьмой класс школы-десятилетки № 33, расположенную на Крюковом канале, 15. Это была очень хорошая школа с сильным преподавательским составом. Возможно, поэтому родители не вернули меня в школу на ул. Союза Печатников, где я учился до войны. Много лет спустя, читая Александра Бенуа, я узнал, что до 1917 года в здании Крюков, 15 располагалась гимназия Императорского Человеколюбивого общества
. 

Еще в Селезенихе я накопил “солидный” литературный багаж – более десяти очерков, в том числе две публикации: “В лесу зимой” ( “Пионерская Правда” №7 за 1944 г.) и “Подорлик” (“Пионер” №7 за 1945 г.). Родители способствовали моим литературным занятиям, относились к ним довольно серьезно. Папа узнал, что во Дворце Пионеров открылась Студия литературного творчества. Он отвез меня во Дворец и записал в студию. Ее вел поэт Глеб Сергеевич Семенов. Меня с 1 декабря приняли
 в младшую группу. Я активно занимался в ней вплоть до окончания школы. Живая творческая атмосфера, созданная в студии редким педагогическим талантом Глеба Сергеевича, заметно повлияла на мое духовное становление. Подробный рассказ о студии – впереди
. Хочу лишь подчеркнуть решающую роль родителей в определении меня в эту студию. Несомненно, папа здесь действовал в согласии с мамой, а скорее по ее инициативе, так как сам он был чистый “технарь”, чуждый гуманитарных увлечений.

Мама сохранила свой интерес к театру. Они время от времени с папой вечером шли в Мариинский, цены на билеты в который были вполне доступны. Мама и меня приобщала к культуре. Помню ошеломляющее впечатление от Мариинки, когда мама впервые взяла меня в нее на дневной спектакль. Билеты были на “балкон, первый ряд” – любимые  мамины места над царской ложей, недорогие и с отличным обзором. Как это часто бывает, сборы в театр затянулись, и мы слегка запоздали. Когда вошли в зал, свет уже был погашен. Не помню, что это был за спектакль
, но как сейчас у меня перед глазами голубизна барьера, открывающаяся за ним глубина огромного зала с оркестровой ямой и красота ярусов, нежные аккорды увертюры.

Вероятно, примерно к этому времени относится такой рассказ Полины Ноевны об их первой послевоенной встрече:

Это было в первые годы после войны. Я сидела с  Виталием
 у нас во дворе на скамеечке. В это время пришла очень интересная дама в большой шляпе. Она подошла:

‑ Ты меня не узнаешь?

‑ Ты же француженка! Какая ты интересная! Что за шляпа у тебя? ‑ она страшно расхохоталась. Я конечно тоже. Она пришла ко мне сюда меня разыскивать. И с тех пор мы опять встречались. Мама рассказывала мне много о войне. Она что-то одно время с папой жила врозь. Потом они встретились. Ну, как все, в то время. Переживали
.

Дедушка 4 октября устроился контролером в аптеку при больнице в Лахте, а 30 ноября в Ленинград из Челябинска возвратилась его старшая дочь Рая Ягудина с мужем Ефимом Матвеевичем Сапотницким. До войны им принадлежали в квартире две комнаты – соседняя с нашей, 30 метровая, и “людская”. Вход в последнюю был прямо с кухни, поэтому Рая с Фимой там обычно вдвоем обедали. Обе комнаты во время войны заняли посторонние люди – большую Белов
, “людскую” – Захаровы Александр, бывший милиционер, и Феня, кочегар. Сапотницкие остановились у дедушки, и у них пошла череда судов с “новоселами”. Не знаю подробностей, но помню, что суды шли тяжело и долго. С огромным трудом Сапотницким удалось вернуть свою 30-метровую комнату, а людская так и осталась за Захаровыми. Ведь жилищная норма в те годы была 9 кв. метров на человека плюс 4 кв. метра на семью, так что Сапотницкие, получая 30 метровую комнату, уже ни на что не могли по закону претендовать.

После того, как Рая с Фимой в 1946 году вновь заняли свою комнату, родители поселили меня, уже 14 летнего подростка, с согласия дедушки, в его комнате, что для всех было наиболее удобно. Мама очень любила делать перестановки мебели. Мой переезд к дедушке дал ей отличный к этому повод. 

Время от времени мы выезжали в ЦПКиО
, парк, служивший в те годы местом отдыха и развлечений для широких масс ленинградцев. Там на пляже можно было взять на целый день шезлонг и проводить время в тени деревьев или на солнечном берегу Невы. От одного из таких „пикников“ летом 1946 года сохранилось несколько фотографий.
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Рисунок 2. Сима Игудина с Толей в ЦПКиО им. Кирова.
 Лето 1946 года.
[image: image3.jpg][

g

L L g ¢

L





Рисунок 2а. Сима, ее отец и сестра в ЦПКиО им. Кирова.
 Лето 1946 года.
Жили мы в то время более чем скромно, можно сказать бедно жили, хотя на общем нищенском фоне выглядели вполне нормально и не голодали. Когда изредка на обед бывало мясо, мама давала его по два-три кусочка размерами с кусок пиленого сахара. Чаще она делала беф-Строганов, что позволяло превращать мясо в мелкую стружку.

Папин день рождения (15 мая) в 1946 году отмечали, видимо, чуть раньше. Из дневника:

11/V 46. Скоро придут гости. Стол уже раздвинут, т.е. вложены лишние доски. В комнате порядок… Мама приготовила хороший ужин. Думаю прекрасно подзакусить (какая нескромная мысль). Будет печенье, конфеты, хворост, даже маринованная рыба.
12/V 46. Вечер прошел, и то, о чем я вчера только писал, стало действительностью. Было весело. Хорошее угощение и вино возымели свое действие на гостей, а их как раз было много, давно не видел такого количества
.

Сима любила танцевать, и если среди гостей были танцоры, любила пройтись в танго или фокстроте. Она и меня пыталась еще в Селезенихе научить танцевать, но у меня обучение шло очень плохо. Илья же из-за плохого вестибулярного аппарата вовсе не танцевал, что Симу, конечно, огорчало.

Я заметно вырос и нуждался в смене гардероба. Родители купили мне серую солдатскую шинель в качестве пальто и краснофлотскую темно-синюю фланелевку. Накладной флотский воротник с нее сняли, и в этой одежде я проходил три года, по 9-й класс включительно. Тогда же «мама мне подарила хорошие брюки фасона “бостон в трубочку”, как у нас говорят»
, то есть узкие брюки из прекрасного темно-синего бостона.
С дореволюционных времен в семье сохранилась неплохая библиотека. Помню, что книги постоянно относили в букинистические магазины на продажу. Других ценностей, которые можно было бы отнести в комиссионный магазин, в семье не было.

Из дневника: 
25/V 46. Сдал уже три экзамена, а отметки одна другой хуже. За алгебру 5, за русский письменный 4. Но вот оказалось, что за изложение у меня 3. Это меня так огорчило, что прямо руки опускаются. Не могу ничего делать. Особенно обидно, что я занимаюсь, тружусь, а другие ничего не делают и получают пятерки. Я очень старался, когда писал, а оказывается, что такая плохая отметка. Когда я шел домой, думал, что мама будет очень ругаться, а она, наоборот, как-то меня поддержала, и теперь опять занимаюсь
. 

В это время, или из-за моего возраста, или из-за болезненного состояния мамы, или еще по каким-то причинам, которые родители мне не сообщали, обстановка в семье мной воспринималась довольно пессимистически. 

Из дневника: 
12/VI 46. …Результаты экзаменов у меня далеко не блестящи. В деревне я учился куда лучше, да и охоты, желания было учиться – было для чего, а теперь все равно. Принесешь хорошую отметку, так через пять минут на тебя нападут, как на бездомную собаку, принесешь плохую – нападут сразу… Дома постоянная ругань, семейные отношения между мамой и папой весьма натянутые, и я чувствую, что мне это надоедает
.

14 июня папа был награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941‑1945 гг.»

От новых соседей родители узнали, что у Захаровых есть родственники в деревне вблизи Оредеже, у которых можно задешево снять комнату на лето. Туда мы на лето и выехали, причем добирались до деревни на небольшой лодке, курсирующей по реке Оредеж. В этой деревне папа купил огород и возился на нем
, летом пытался вырастить какие-то овощи. Не помню, насколько ему это удалось. 

В начале августа 1946 года папа поехал к себе на родину в Жеймялис, чтобы узнать подробности о судьбе и имуществе своих родителей. Что они погибли, сомнений у него, Ани и Соломона, не было. 
Там я встретился с одной знакомой еврейской семьей, которая раньше там жила, эвакуировалась, а потом отвоевала там свой дом. У нас там два дома было у отца. Эта семья говорила мне, что вот таким-то и таким-то путем вы можете получить это обратно. А я работал в то время в институте. Это было каникулярное время. И что-то я не хотел воевать с этим делом. В общем, я приехал безо всего. Меня, конечно, Аня и Соломон ругали: „Что же это ты не смог справиться, отвоевать!“
.

Покидая дачу в Оредеже, родители наняли в домработницы девицу из этой деревни, Валентину Дмитриевну Иванову, племянницу Александра Захарова. Ее они  привезли в 1946 году в Ленинград и прописали в нашей квартире. Вале, как и нашим довоенным домработницам, отвели темный закуток справа от парадного входа в квартиру, где сейчас расположен чулан. Валя была далеко не лучшей прислугой, готовить она практически не умела, не раз мама обнаруживала обман при расчетах за купленные Валей продукты. Но лучшей, видимо, тогда не нашли, а мама из-за болезни была не в силах сама ходить на рынок и убираться в доме. Валя какое-то время у нас работала, а когда ее рассчитали, жила в комнате у Захаровых.

Отец работал не только в своем институте, но, как до войны, в Техникуме связи. 
Помимо института и Техникума связи я работал еще в Научно-исследовательском институте связи, который находился рядом с Почтамтом, на ул. Подбельского. Работал там по совместительству в лаборатории электропитания предприятий связи
. 
Сохранилась его фотография, сделанная в этой лаборатории.
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Рисунок 3. Илья Хаеш (справа) в лаборатории вещания 
Ленинградского отделения Научно-исследовательского института связи. Слева Костин и Левин
В своей автобиографии отец писал: 
В 1946/47 учебном году по совместительству читал в Ленинградском технологическом институте промкооперации общий курс электротехники. Прекратил в 1947 году преподавание в этом институте ввиду его закрытия
.

Папа, детство и ранняя юность которого прошли в Литве в состоятельной купеческой семье, прожив при царизме 16 лет, весьма трезво и критично оценивал советскую действительность. Не случайно ему понравился смелый лектор. Мама же родилась в Петербурге в скромной мещанской семье. Политическое воспитание мамы с 10-летнего возраста проходило при советской власти. Поэтому мама была ее горячей сторонницей и защитницей, что выразилось как в ее искреннем вступлении в коммунистическую партию, так и преданном ей служении. За обеденным столом у нас в семье постоянно шли острые политические дискуссии, в которых папа постоянно выступал критиком недостатков нашей действительности, а мама доказывала их частный, местный и временный характер, подчеркивала общие достижения страны и пророчила ей светлое будущее. Я, тогда сначала пионер, позже комсомолец, всегда был на маминой стороне и поддерживал ее в дискуссии, как мог. Папину критику я в юности совершенно не воспринимал.

Из дневника: 
13/II 47. Вчера приобрел третий, четвертый, пятый и шестой тома Ленина
. Думаю, что хватит денег на все. Первые два тома приобрел еще раньше. Папа, узнав, что я купил Ленина, сказал, что я сошел с ума. Остальные все меня вполне одобрили. Конечно, Ленин нужен, хотя, возможно, и не в таком полном издании
.

В то время продукты выдавались по карточкам. Проблема питания была острой. Поэтому, покончив со школой, мы Борисом занялись „промышленным“ рыболовством. На большой, диаметром около 75 см проволочный обруч натянули сетку и на веревке забрасывали этот „сачок“ в Мойку. Улов получался 1,5‑2 кг мелких окуней за 2-3 часа лова. Улов делили пополам. Я приносил домой литровый бидон рыбешек, мама из них готовила уху.

9 июня папа попал в больницу с лимфаденитом – воспалением лимфатических желез и пролежал в ней до 30 июня. В справке при выписке значилось: „показано санаторно-курортное лечение (грязи)“. Авторитет отца в институте позволил ему получить путевку в санаторий „Друскеники“ на срок с 9 августа по 5 сентября. Он лечился там от миокардиодистрофии, функционального расстройства нервной системы и остаточных явлений гипоавитаминоза. Принял десять сеансов грязей и соляно-щелочные ванны. Похудел на 1 кг. В том же 1947 году у папы появился тромбофлебит на левой ноге. Он мучился с ним всю последующую жизнь.

18 июля Борис поехал в Сиверскую в пионерский лагерь. Меня родители в это лето в лагерь отправить не смогли. Сами тоже не отдыхали. В 20-х числах июля – начале августа мама отпустила меня к Борису. Я прожил в лагере там в июле и августе с перерывами 15 дней. В перерыве 27 июля я писал Борису из города: 

Помнишь ли ты воспитательницу младшей группы в интернате Марию Федоровну?. Мама хочет поехать к ней. Она живет в Сиверской. Может быть, снимет комнату
. 
Из этих маминых планов ничего не вышло, так как она начала готовиться к поступлению на работу.

1947 год был юбилейным: 7 ноября исполнялось 30 лет советской власти. Задолго до праздников в городе начали готовить к ним огромную промышленную выставку. Папа принимал участие в ее подготовке. Видимо, тогда у него и возникла мысль привлечь на выставку в экскурсоводы маму, ведь у мамы была прекрасная литературная речь, и она свободно владела словом. 

Когда она вылечилась, то я ей предложил чем-то заняться. Была подготовлена Промышленная выставка в здании Манежа. Меня пригласили и меня там знали. Я участвовал, какие-то работы проводил на этой выставке. Может быть, я там оборудовал электропитание этой выставки. Я там сам тоже проводил экскурсии именно в той области, где я работал. 

Мама хотела, конечно, работать. Хотела зарабатывать. Я ей предложил: “Давай-ка я тебя настропалю по этой выставке”. Им нужны были экскурсоводы. А у мамы язычок был подвешен очень хорошо. Речь у нее всегда отличалась богатством, литературностью. Я ее по этой выставке провел несколько раз, объяснил ей, что там есть. И она настропалилась вести и оказалась одним из отличных экскурсоводов по этой выставке»
.

1 ноября 1947 года она приступила к новой работе. Папа рассказывал: 
Я ее устроил и вместе с ней проработал некоторое время. Наверное, это было летом и у меня было много свободного времени. Я сначала всю эту выставку сам изучил, а потом ей все рассказал. Она же в промышленности ничего не понимала, а там надо было знать именно это. А так как у нее мозги были крепкие, то она все усвоила досконально, и экскурсии она потом повела отличные, и поэтому ее оставили в экскурсионном бюро, когда выставка закрылась
.

В Ленинграде я начал ездить на папином взрослом велосипеде. Когда папа приобрел себе новый велосипед, он мне отдал свой старый. Я совершал на нем довольно дальние, в том числе деловые поездки по разным маминым поручениям, ездил в сторону Стрельны за психиатрическую больнице им. Фореля, а по Московскому шоссе за Среднюю Рогатку. Так как велосипед был заметно изношенный, папа научил меня его ремонтировать, разбирать и смазывать втулки, снимать и подклеивать камеры, регулировать натяжение цепи. Но в начале декабря 1947 года папа почему-то продал мой велосипед за 400 рублей, возможно, намереваясь купить мне более новый. Я до сих пор помню вырученную сумму, так как очень переживал эту потерю. В те дни грянула девальвация, вырученные за велосипед деньги пропали. Новый велосипед мне не купили, и на будущее я остался без него. Девальвация была ярким  событием, навсегда оставшимся и в моей памяти и в записях:

14/XII‑47. За стеной я услышал позывные „Широка страна моя родная“
. Включили приемник. Ура! Отмена карточек и девальвация. Я схватил шапку и поехал на Невский. Там уже было полно. Все магазины закрыты. Хотел купить „Тихий Дон“. Не тут-то было. Людей много. Все торопятся. Многие веселы, а кто и нет. В общем, это не описать.

При девальвации наличные деньги обменивались на новые в соотношении, кажется, 10 к 1, причем лишь ограниченная сумма. Остальные деньги пропадали. Люди метались по городу, пытаясь хоть как-то отоварить свои сбережения. Папа, помнится, купил тогда лишь полевой бинокль. Я приобрел на почтамте рублей на 10 почтовые марки серии «Перекоп» с номиналом 50 коп. Больше купить было нечего. Позже ходила масса анекдотов типа: Вбегает еврей в магазин: „Что у вас?“ – „Рояли“ ‑ „Заверните парочку“».
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Рисунок 4. Сима Игудина. 1948 г.?

Мама проработала на Промышленной выставке пять месяцев до ее закрытия 30 апреля 1948 года. По случаю Международного женского дня 8 Марта руководство выставки отметило маму благодарностью „за хорошую и безупречную работу“ в трудовой книжке. Мама так блестяще знала выставку, что даже опубликовала о ней статью в заводской многотиражке „Кировец“: 

Ленинградская юбилейная промышленная выставка открылась в знаменательные дни празднования XXX-ой годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции. 

В организации выставки, созданной по решению правительства, принял участие весь город. Особое внимание уделил созданию выставки Ленинградский Горком ВКП(б).

Вдохновенный труд ленинградцев, выполнивших годовую программу к 23 октября 1947 года, застрельщиков выполнения плана послевоенной сталинской пятилетки в четыре года, нашел яркое отображение в разнообразных экспонатах юбилейной выставки.
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Рисунок 5. Заметка С. Игудиной в газете «Трибуна кировцев»
В вестибюле установлены два огромных панно, посвященных известному событию Октябрьских дней – выстрелу революционного крейсера «Аврора» по Зимнему дворцу и памятной всем ленинградцам встрече героев-гвардейцев, возвратившихся в наш город после победоносного окончания Отечественной войны. 

По сталинскому пятилетнему плану великих работ Ленинград должен быть восстановлен как крупнейший промышленный и культурный центр.

Этой грандиозной задаче подчинены экспозиции всех 16 отделов выставки, расположенной в здании бывшего Михайловского манежа.

В центре ярко освещенного огромного зала – отдел тяжелого энергомашиностроения. Здесь демонстрируются экспонаты крупнейших индустриальных гигантов нашей страны – трижды орденоносного Кировского завода, завода имени Сталина, „Электросилы“ и др.
.
Краткую заметку „Ленинградская промышленная выставка“ за подписью „С. Игудина, научный сотрудник выставки“ опубликовала также газета Прядильно-ниточного комбината им. Кирова „Трибуна кировцев“ 2 апреля 1948 г. №28 (1056).

После закрытия Промышленной выставки 3 мая 1948 года мама была „Переведена в Городское экскурсионное бюро, согласно отношению Зам. Зав. Культпросветотдела Ленгорисполкома от 2/V 48 г.“, и 17 мая в Городском экскурсионном бюро „зачислена на должность экскурсовода“
.

В Экскурсионном бюро, так как мама 
«была биолог, химик, то ей предложили Ботанический сад. Ей это очень понравилось, потому что это было близко к ее образованию. Она очень увлеклась этой работой, очень много трудилась, изучала. Естественно, когда она хорошо подготовилась, то и экскурсии ее были интересные
.

Оранжереи Ботанического сада были закрыты для экскурсантов с начала войны и только-только открылись. Об этом повествует рекламное объявление:

Ботанический Институт им. В.Л. Комарова АН СССР и Городское Экскурсионное Бюро извещают Вас, что после 7 летнего перерыва вновь открыты для обозрения оранжереи Ботанического сада
.
Мама позаботилась и о своей подруге. Полина Ноевна рассказывала: 
Когда я вернулась после эвакуации, и у меня родился Виталий, мама старалась мне помочь устроиться на работу. Причем надо было устроиться на такую работу, чтобы и дома быть, и работать. Мама мне предложила поступить на курсы в Ботаническом саду и сделаться экскурсоводом. И она мне помогала, устроила туда, и меня там записали. Я ходила на некоторые лекции и стала усиленно готовиться. Но я по природе дотошная. Я считала, что для того чтобы выступить с экскурсией, я должна знать каждое произносимое слово. Я не имею право сказать черенок, если я не знаю, что такое черенок и его историю биологическую, откуда он взялся, где и как он растет. Я стала этим заниматься и влезала в ужасные дебри. Мама мне звонила и говорила: “Зачем тебе это надо? Ты будь проще. Видите ‑ это то-то и то-то”. Я сказала: “Нет, я так не могу”. А Роза очень посмеивалась надо мной, что я готовлюсь. Может быть, это была известная ревность по отношению к маме
. 
О себе этих лет папа рассказывал: 
Больше всего я любил свое дело, свое хозяйство. Я был заведующим лабораторией электрических машин. Я ее создал и все время заботился о ее  улучшении, о ее дооборудовании, чтобы она была оснащена более совершенными приборами и новыми машинами. Был такой случай. От Ленинградского горсовета за границу ездила какая-то делегация из нескольких человек. Привезла оттуда электрополотер, которого в Советском Союзе и в помине не было. Этот электрополотер прислали к нам в лабораторию, чтобы мы его изучили. В нем главное – электродвигатель. Он там был специальный. Его изучением я занимался месяц или два. Мне он очень нравился, потому что это была новинка, нам не известная.
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Рисунок 6. Илья Хаеш 1948 г.
Вспоминаю еще такую разработку. Один окончивший наш институт, очень дельный, способный инженер, мой бывший студент, который уже во время учебы выделялся своими углубленными интересами, своей работоспособностью, когда окончил институт, начал заниматься разработкой машины, которая сортировала бы почту по направлениям, маршрутам. Он пришел к нам на кафедру, чтобы сделать для этой машины особенный мотор, который давал бы очень малые обороты. Такие двигатели мало кто знает, так как обычно двигатели работают на больших оборотах [с редуктором, а] ему был нужен безредукторный двигатель. Никто не брался его проектировать. Он обратился ко мне. Я взялся и сделал такой двигатель
. Потом Бергер всюду восхвалял меня, что я сделал такой двигатель, какой ни один доцент не мог сделать. Ничего такого особенного я [в своей работе] не вижу. Знаю только, что много работал и мало спал. Это, да
.

29 июля
 меня вместе с Борисом Рифтиным родители отправили в туристский лагерь Кировского района, расположенный на хуторе, носившем тогда еще финское название Хампаала. 
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Рисунок 7. Группа туристов на фоне сушилки, в которой жили мальчики. Стоят Игорь Маленников (первый слева), Боря Рифтин (первый справа), сидят Миша Кершнер (первый слева), Толя Хаеш (первый справа). Хампаала. 1948 г.
Лагерь находился на северном берегу озера Валк-ярви (ныне Мичуринское). Вместе с нами туда поехали друг Бориса – Миша Кершнер и мой приятель по Дворцу Пионеров – Игорь Масленников. Лагерь размещался в двух старых заброшенных домиках. Персонал и девочки жили в доме получше, мальчики для себя оборудовали сушилку.

Мамины письма в лагерь наиболее полно отражают тогдашние семейные события и отношения. Привожу письма полностью. 

«Дорогой мой сынок! Ну, как ты там устроился? Слышала сегодня от Анны Ивановны о ваших приключениях в дороге
, как вы мокли под дождем и приехали только в два часа ночи. Я уже Елене Марковне не сказала о том, что вы стояли под дождем. Но это вам обоим
 хорошая наука, что надо слушаться советов старших. Гораздо было бы лучше, если бы вы поехали поездом. Ну, да не стоит к этому возвращаться. Очень хочется знать, как вы устроились, довольны ли вы. Думаю, что вам там будет неплохо. В воскресенье к вам едет папа. Он обещал директору привезти провод и лампочки на 220 вольт и сделать у вас проводку. Так что я в понедельник все узнаю. Но до понедельника еще далеко и мне придется подождать.

Сынуля! Меня очень расстроило, что ты уехал, не попрощавшись со мной. Роднуля ты мой, ты все-таки у меня хороший мальчик. Дома у нас все в порядке. Я вчера была в Экскурсбюро на партсобрании и очень удачно выступила, так что настроение у меня хорошее. Дедушка без тебя уже скучает и шлет тебе привет, у него все в порядке, и 2-го июля приступает к работе в аптеке. Тетя Рая и дядя Фима тоже шлют тебе привет. Книги твои я все убрала в шкаф, чтобы они не пылились. Сынок! Прошу тебя только об одном – будь осторожнее с купаньем и катаньем на лодке, а также с ходьбой по незнакомым местам
. Не забывай, что я за тебя волнуюсь, ведь ты у меня один, как глаз во лбу... Крепко тебя целую, мой родной. Помнишь ли ты о том, что ты обещал мне писать через день? Жду от тебя первых писем. Мама
. 
7/VII [1948] Дорогой мой сынок! Получила вчера от тебя письмишко, и сразу стало очень стыдно. Ведь я после письма, которое послала тебе с Игорем, ни разу еще не написала, а ты уже ждешь от меня письмо. Дело в том, что в субботу и воскресенье я была очень занята в Ботаническом саду. Так как папа поедет в среду, с ним ты получишь письмо быстрее. Очень за тебя рада, мой дорогой, что ты так доволен своим отдыхом. Не уверена я только в том, что вас до самого конца будут так кормить. Хотела послать тебе с папой баранок или сухарей и масла, но судя по твоему письму, пока ничего не надо. Мало ты только пишешь о своем образе жизни, как проводите время, ловишь ли рыбу, катаетесь ли на лодке, занимаешься ли ты стенгазетой или лень. А уж о почерке говорить не приходится. Пишешь ты хуже, чем наш котенок Васька лапой. Я с трудом разбираю слова и ругаю тебя напропалую. На втором письме вместо адреса такие каракули, что С[емен] М[аркович] вложил его в конверт и надписал другой адрес, но послал его без марки, и пришлось доплачивать. Я тебе по-дружески советую – начни работать над своим почерком, а то плохо тебе будет в дальнейшем. К тому же ни одна машинистка не будет у тебя принимать печатать твои “произведения”. Это дело очень серьезное, и исправлять почерк надо сейчас, потом будет еще труднее.
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Рисунок 8. Сима Игудина в оранжерее Ботанического сада. Лето 1948 г.
Мы живем помаленьку. Я работаю очень много, но и зарабатываю порядочно. Думаю, что тысячи на полторы в июле выгоню, что будет дальше не известно. Правда, очень устаю, и от переутомления, когда прихожу очень усталая, ночью не могу спать и встаю совсем разбитая… Даже снотворное не помогает. Засыпаю только после длительного чтения ботаники… 

Дедушка начал работать в аптеке. Работает он три ночи в неделю (в качестве ночного ответственного дежурного) и будет иметь за это рублей 350‑400. Так что он очень доволен. Со своей, так надоевшей ему артелью, он расчеты заканчивает. Тетя Рая с дядей Фимой 12-го уезжают в Пярну, как будет проводить свой отпуск папа, он еще не решил. Почему, между прочим, ни в одном письме нет от тебя папе ни привета, ни одного о нем вопроса? Что это? Хаешевское невнимание или между вами при отъезде что-нибудь вышло? Считаю, что на папу нечего так долго обижаться, и не послать ему даже отдельно привета, выглядит некрасиво.

Ну, сынок, надеюсь, что ты мне все же напишешь более подробно обо всем. Мне очень хочется знать, как ты проводишь время. Пока, кажется, походов еще не было, но скоро вас запрягут в это дело, так как Анне Ивановне не нравится, что вы бездельничаете. 

Крепко тебя, мой милый, целую. Привет тебе от всех наших. Жду от тебя подробного, спокойного, обстоятельного, литературно изложенного, хорошим почерком написанного письма. Отдыхай хорошенько. Поправляйся. Читаешь ли ты свои фолианты
.
Осенью 1948 года я пошел в 10-й класс, последний в тогдашней школе. Предстояло определиться с выбором профессии и дальнейшего жизненного пути. Будучи прирожденным гуманитарном, я мечтал об отделении журналистики на филологическом факультете Ленинградского университета или философском факультете, так как в 10 классе увлекся историей философии. Инженерные профессии меня совершенно не привлекали. 
По воспоминаниям Полины Ноены: 
Как мама хотела, чтобы Вы были гуманитаром! Папа ‑ „Нет, ни за что!“

Можно твердо сказать, что инженером меня „сделал“ отец. В течение целого года он терпеливо, упорно и настойчиво уговаривал меня поступать в институт, а не в университет. Сначала я очень болезненно реагировал на эти уговоры, но после упорного сопротивления все-таки сдался на отцовские уговоры. Не буду здесь описывать свои переживания по поводу выбора жизненного пути, и подробности поступления в институт. Это тема следующих глав, если мне суждено будет их написать. Скажу лишь, что я побывал в университете на отделении журналистики, побродил там по длинным, голым и полутемным коридорам, почитал доски объявлений и ушел разочарованный. 

В горячем желании отговорить меня от университета, отец, видимо, руководствовался двумя соображениями. Во-первых, он сам был инженером и относился к гуманитарным профессиям с некоторым пренебрежением, свойственным эпохе бурного технического развития страны периода „сталинских“ пятилеток. Во-вторых, он гораздо лучше меня разбирался в политической обстановке и хорошо чувствовал крепчающий антисемитский ветер. Его сестра Аня Прухно, сохранившая некоторые национальные и религиозные традиции, бывала в синагоге, где, несомненно, велись разговоры о еврейских делах. В Ленинграде жило много родных и знакомых отца, а разговоры о положении евреев в стране всегда были обязательной темой еврейских застолий, так что слухи среди старшего поколения быстро распространялись.

Всегда очень свободный в критике существующих порядков, да и самой власти, отец стал более осторожен. В 1947/48 учебном году ему пришлось, вероятно, по запросу секретного отдела, заполнить подробную анкету и написать автобиографию. Отец, никогда не любивший писать, попросил Симу скопировать его ответы на наиболее подозрительные вопросы анкеты и всю автобиографию. Раньше он этого никогда не делал. Теперь же у отца явно появилось чувство опасности. Он понял, что разночтения в будущих ответах на те же вопросы может грозить серьезными последствиями. 
25 октября 1948 года по 17 ноября отец провел в Институте глазных болезней имени профессора Гиршмана, где зрение его не смогли серьезно улучшить. 

В отношении моего поступления в университета отец был совершенно прав. В 1949 году меня, вне всякого сомнения, независимо от знаний, провалили бы там на экзаменах. После этого сразу забрали бы в армию, и как сложилась бы моя дальнейшая судьба, совершенно не известно.
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Рисунок 9. Мой друг Боря Рифтин. 1949 г.
Весной 1949 года я нашел где-то дома старенький фотоаппарат ‑ карманно-жилетный „Кодак“. Я его освоил и сделал целый ряд фотографий родных, друзей и окрестностей нашего дома. К сожалению, аппарат требовал пленку шириной 6,5 см, которую изготовляла фирма „Agfa“. Ее поставки в Советский Союз кончились, и мне стало не на что снимать. Поэтому почти все мои снимки датируются 1949 годом. 

По окончании летом 1949 года средней школы, „побежденный“ отцом, я договорился с Борисом Рифтиным, что мы продолжим бок о бок наш жизненный путь, и подал документы в Институт Точной Механики и Оптики (ЛИТМО), где работал его отец профессор Лев Павлович Рифтин, обещавший мне, при необходимости, содействие к поступлению. Необходимость такая действительно возникла, и свое обещание Лев Павлович выполнил.

К весне 1949 года относится и мой снимок упомянутым аппаратом, один из немногих, где я кажусь себе лучше, чем был в действительности.
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Рисунок 10. Толя Хаеш. Май 1949 г.
Преподаватели, читающие студентам лекции, должны были быть кандидатами наук. Поэтому папа был вынужден заняться наукой: 
Я после войны начал еще готовиться к сдаче кандидатских экзаменов, так как с меня стали требовать защиты диссертации. Мне это не нравилось. По натуре я практик. Если я не вижу смысла науки, то она меня не интересует. Вот и Сережа такой. С огромным трудом, помню, я сдал экзамен по диалектическому и историческому материализму. Речь у меня абсолютно не подходящая для этого. Я человек, который привык к точным наукам, а тут больше говорится про экономику, а не про технику. Один лектор мне попался хороший. Я с удовольствием ходил слушать его. К сожалению, его уволили. Он был не согласен с политикой, которая тогда проводилась, и его выставили из института. По-моему, я еще сдал экзамен по иностранному языку. Я уже не помню, сколько надо было сдать экзаменов: три или четыре
.

Эти воспоминания дополняет цитата из автобиографии отца, составленной 20 августа 1949 года: 
Работаю над сдачей экзаменов по кандидатскому минимуму. Экзамен по диалектическому и историческому материализму сдал 28 июня 1949 года… Мною разработан специальный электродвигатель, работающий в сложных переходных режимах. Эту свою разработку полагаю, по совету специалистов-профессоров, использовать в качестве темы для кандидатской диссертации
.
Тогда же я сфотографировал папу, сидящим, подперев голову рукой, над лежащей на столе книгой. Снимок неудачный, но интересен моей записью на обороте: «Последнее время папа стал часто заниматься по ночам. 3.6.49».

Мама усиленно изучала литературу по ботанике. Она купила книги по специальности: Избранные сочинения Тимирязева в 4 томах, Сочинения Мичурина в 4 томах, монографии академиков Келлера, Лысенко и других авторов
. Тщательно их штудировала. Я сделал несколько ее снимков в домашней обстановке.
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Рисунок 11. Сима Игудина за письменным столом. Апрель 1949 г.
На фотографиях видны предметы скромной обстановки нашей комнаты: папин письменный стол, коричневый, полированный, но без лака, как наш нынешний спальный комплект. Мама сидит в папином дубовом кресле. На стене ковер и полочка с книжками. На правом снимке виден наш старый буфет светлого дерева. На следующем снимке хорошо видна оттоманка, узоры ковра, мамина шляпка над ним. Позади оттоманки спинка стула светлого дерева, какие появились у нас перед войной
. 
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Рисунок 12. Сима Игудина на оттоманке с томом Ленина. Апрель 1949 г.
В июне я сфотографировал ее несколько раз во время и после экскурсии в Ботаническом саду. Папа рассказывал: 
В промежутках, когда она была здорова, она работала в Ботаническом саду. Там она выдвинулась в старшие экскурсоводы. Считалась она очень хорошим экскурсоводом. К ней от разных других экскурсоводов, я даже наблюдал это, присоединялись посетители, слушали ее, потому что она очень интересно рассказывала
.
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Рисунок 13. Сима Игудина ведет экскурсию в Ботаническом саду. Июнь 1949 г.
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Рисунок 14. Сима Игудина после экскурсии. Июнь 1949 г.

Хотя мама вела группы экскурсантов всегда в приподнятом настроении и с удовольствием, по ее лицу на фотографиях видно, что эта работа требовала немалого напряжения, тогда как мама была не вполне здорова. Экскурсии, которые подчас следовали одна за другой, выматывали у мамы все силы, После очередного выступления она иногда прикладывалась немного передохнуть на траве.

В том же году, не помню, в каком месяце, мама получила путевке в дом отдыха в Волковицах. Сохранилось несколько фотографий от ее пребывания там, сделанных профессиональным фотографом.
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Рисунок 15. Сима Игудина (стоит третья слева) в доме отдыха «Волковицы». 1949 г.
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Рисунок 16. Сима Игудина в доме отдыха «Волковицы». 1949 г.
Готовиться к вступительным экзаменам родители отправили меня в конце июня или начале июля в дом отдыха в Курорте, рядом с Сестрорецком. Сохранилось мамино письмо без даты, которое, судя по содержанию, послано мне туда.

Здравствуй, мой родной сынок! Спасибо тебе за записочку. Очень рада, что тебе там нравится. Уверена, что 12 дней там лучше, чем месяц в лагере. Только старайся есть побольше, чтобы поправиться, хотя бы килограмма на два. Обязательно сегодня же необходимо тебе взвеситься. Сделай это перед полдником, или в самом крайнем случае, завтра утром натощак. Будь осторожен с солнечными ваннами и особенно с купаньем. Не торчи в воде, пока не посинеешь. В понедельник я, вероятно, к вам приеду. Не забывай все же заниматься. Считаю, что самое лучшее время занятий – после мертвого часа (обязательно раздевайся и ложись спать) до ужина. Крепко тебя целую. Мама. 
Занимался я очень интенсивно, особенно физикой. Перерешал, по совету отца, все задачи в задачнике с первой до последней. Отец навестил меня в Курорте. Я его сфотографировал: на фоне дома отдыха и на его крыльце. 
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Рисунок 17. Илья Хаеш у павильона, где я отдыхал в Курорте. 1949 г.
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Рисунок 18 Илья Хаеш на крыльце павильона, где я отдыхал в Курорте. 1949 г.
Отец был весел и явно в хорошем настроении, может быть в связи со сдачей кандидатского экзамена по нелюбимому им диамату. Вероятно, он еще не знал, что уволен с любимой работы.

С этого времени на жизнь нашей семьи все в большей степени начинает влиять политика нарастающего в стране государственного антисемитизма. Поэтому изложению этой темы надо уделить некоторое внимание
.

Начну несколько издалека. 14 мая 1948 года при решающей поддержке в ООН Советского Союза было провозглашено государство Израиль. В последовавшей Войне за независимость Советский Союз с помощью Чехословакии оказал израильтянам значительную помощь оружием. Сталин рассчитывал превратить новое государство в форпост своего влияния на Ближнем Востоке.

Однако вскоре Сталину пришлось убедиться, что его политика поддержки Израиля как бы провоцирует рост национального самосознания советских евреев… Болезненно настороженная реакция советских властей на усиление еврейской активности внутри страны способствовала также хрупкая неопределенность отношений между СССР и Израилем. После скоротечного „медового месяца“ уже в конце лета 1948 года появились первые признаки охлаждения между этими государствами
. 
Израиль был кровно заинтересован в финансовой поддержке американских евреев. Отказ Советского Союза официально разрешить эмиграцию евреев также вызвал критику в политических кругах Израиля. Там все более усиливалось военно-политическое и экономическое присутствие США. Вскоре Сталин «должен был распрощаться с иллюзорной мечтой вовлечь Израиль в обозримом будущем в сферу советского влияния»
.

В ноябре 1948 года был закрыт Еврейский антифашистский комитет (ЕАК). Это послужило началом 
организованному сверху окончательного искоренению всего еврейского в стране: культуры, литературы, общественных организаций, других национальных институций. Произошло радикальное усиление государственного антисемитизма, прежде не выходившего за рамки отдельных, тщательно закамуфлированных аппаратно-полицейских акций, а теперь начавшего принимать формы массированных и универсальных кампаний. Это был ответ сталинизма на стихийный всплеск массовой самоидентификации („буржуазного национализма“) советского еврейства, последовавшее вслед за образованием Израиля, и на присоединение этого государства и сионизма в целом к главному врагу СССР в послевоенном мире – лагерю империализма во главе с США. В результате советские евреи все больше превращались в глазах Сталина в „пятую колонну“ сионизма в СССР, стали своего рода заложниками холодной войны…

Сигналом к началу генерального наступления сталинизма на еврейскую культуру стало закрытое письмо ЦК ВКП(б) 3 января 1949 г. партийным обкомам, крайкомам и ЦК союзных республик, в котором те информировались о закрытии ЕАК и решении советского правительства арестовать связанных с ним и „уличенных в шпионаже“ лиц. После этого гонения на еврейскую культуру стали, подобно кругам на воде, стремительно расходиться из Москвы по другим городам и регионам страны… А в середине февраля 1949 года прекратились передачи московского международного радио на идиш
. 

Вскоре был запущен механизм тотальной чистки евреев из литературы, искусства, науки и образования. 

Этому в начале 1949 года предшествовал следующий мелкий эпизод с отцом. Директор института предложил отцу временно читать лекции по курсу электрических машин вместо заболевшего зав. кафедрой профессора А.Я. Бергера. Отец отказался, ссылаясь 
на перенесенную тяжелую болезнь глаз и на отсутствие необходимости читать лекции, так как зав. кафедрой поручил заменить его на время болезни доценту Булаеву
. 

В середине 1949 года антисемитская чистка докатилась до ЛЭИС и отца из института уволили.

Во время увольнения моего дело было так. Пачками увольняли, прямо пачками. Был приказ [сверху]. И директор, несмотря на то, что он не хотел этого, у него никаких оснований не было, чтобы действительно заниматься этими увольнениями, у него даже жена была еврейка. Но, тем не менее, он вынужден был это делать. Он меня вызвал и говорит: “Я вас увольняю по сокращению штатов”. Я говорю: “Почему именно меня? Я создавал институт, я здесь 19 лет проработал, восстанавливал [после войны] этот институт. Я единственный, кого вызвали [для этого] из эвакуации, и вдруг меня, когда вот есть человек, который всего второй или третий год работает и по квалификации ниже”. – “Ну, это, ‑ говорит директор, ‑ мне знать, кого увольнять. Можете жаловаться, где угодно“. Я сказал, что буду жаловаться. Оказывается, увольнение подписал только председатель месткома, а весь местком был против увольнения меня. Тем не менее, приказ [от 30 июня 1949 года № 132] был издан, поскольку председатель месткома подписал его тоже
.
Отец решил бороться с дирекцией. В этом сказался как его бойцовский характер, так и остающаяся надежда на интернационализм и общую справедливость советского общественного строя, незнание отца, с какой его вершины дует антисемитский ветер.

Отец обратился за характеристикой к знавшим его профессорам. Первым, того же 30 июня 1949 г., что и дата приказа, откликнулся на просьбу непосредственный начальник отца, зав. кафедрой электрических машин ЛЭИС проф. А. Я. Бергер. Он в характеристике написал:

…И. Л. Хаеш работает на кафедре с 16 мая 1931 года, т. е. с основания кафедры при Институте.

За время моего заведывания кафедрой (с 1944 г.) ассистент И. Л. Хаеш показал себя высококвалифицированным педагогом, являющимся единственным лектором курса техники безопасности во всем Институте; в случае болезни лекторов, вполне справляющимся с чтением лекций по курсу электрических машин и отлично ведущим лабораторные занятия на кафедре.

Учитывая высокую педагогическую квалификацию ассистента И. Л. Хаеша (равную квалификации доцента) кафедра на одном из своих заседаний вынесла решение ходатайствовать перед учебной частью Института о присвоении ему звания и. о. доцента.

И. Л. Хаеш является отличным организатором: на пустом месте им создана прекрасная лаборатория, не уступающая по своей оснащенности и постановке учебного процесса лучшим лабораториям электрических машин в Ленинграде. 

И. Л. Хаеш проявил себя весьма высококвалифицированным инженером, справившимся даже с такой незаурядной работой, как расчет и конструирование специального электродвигателя для письмосортирующей машины, разрабатываемой кафедрой телефонии Института. Считаю своим долгом отметить, что с этой работой вряд ли справился бы заурядный доцент…

В общественной жизни т. Хаеш И. Л. принимает самое активное участие и несет постоянную нагрузку, работая в советском активе Октябрьского Райисполкома г. Ленинграда
.
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Рисунок 19. Характеристика, данная Илье Хаешу проф. Бергером

Профессор, доктор технических наук, инженер-полковник А.Е. Каплянский 6 июля написал: 

Я знаю т. Хаеша И. Л. с 1931 года. Он был приглашен мною в мае 1931 года на должность старшего лаборанта лаборатории электрических машин Ленинградского Электротехнического института Связи… [когда] последний находился в стадии организации. Т. Хаеш И. Л. с огромной энергией принялся за работу по строительству лаборатории и, несмотря на большие трудности, сумел в один год настолько продвинуть ее строительство, что к началу 1932/1933  учебного года, лаборатория оказалась вполне готовой к проведению в ней всех студенческих учебных работ. При сдаче лаборатории кафедре было отмечено, что она оборудована хорошо и что все студенческие работы с первого пуска их в эксплуатацию пошли без затруднений… 

В то время в Институте не было трансформаторной подстанции и лабораторной сети. Дирекция Института попросила И. Л. Хаеша помочь в этом деле. Работая в две смены с 8 утра до 12 часов ночи, руководя, И.Л. Хаеш в короткий срок добился перелома в состоянии работ… и дал к моменту начала занятий в 1931/1932 учебном году свет во все аудитории… Им же построена многопроводная электросеть, идущая от аккумуляторной института во все лаборатории.
Столь же лестный отзыв о работе отца дал 11 июля его бывший коллега, а теперь зав. кафедрой электротехники Ленинградского Института Инженеров Водного Транспорта проф. В.К. Горелейченко: 
Я знаю И. Л. Хаеша с 1932 года… И. Л. Хаеш, бывший в то время старшим лаборантом лаборатории электрических машин с большой любовью занимался делом ее развития, улучшения постановки учебных работ и создания материальной базы… Благодаря организаторским способностям И. Л. Хаеша, лаборатория Института Связи является одной из лучших лабораторий электрических машин в Ленинграде... И. Л. Хаеш является, кроме того, одним из авторов „Руководства к лабораторным работам по электрическим машинам“ в двух частях, которое мной высоко ценится как учебное пособие. 

Получив эти прекрасные характеристики, отец подал жалобу на увольнение в обком профсоюзов, официальный орган защиты интересов трудящихся. Там жалоба была рассмотрена в присутствии отца и представителя от дирекции института.

В обкоме союза представитель от дирекции, зам. директора по учебной работе, бывший мой студент, человек, которого я учил преподавать, обливал меня грязью, ужас как. Я уже не помню, что он говорил: я ведь не очень злопамятный человек. Помню только, что невероятно. Просто дико было слушать. Демагогия, ужас какая. Ничего правдивого там не было абсолютно. В обкоме тогда был представитель от какого-то института. Он разобрался и обругал этого зам. директора: „Как вам не стыдно?“. Было вынесено решение меня восстановить
. 

Антисемитские установки шли по секретной партийной линии и, видимо, тогда из республиканских органов еще не дошли до среднего профсоюзного руководства. Однако, директор ЛЭИС их уже, несомненно, получил, и, судя по последующим документам, на решение обкома профсоюза не реагировал. 
Отец: 
Доцент Булаев подмазался к директору. Зав. кафедрой Бергер считал, что по сокращению штатов надо уволить Булаева. Был на кафедре еще Жур, пьяница, который вообще ничего не знал, и которого, по-моему, и следовало уволить. Но уволили меня
.
Отец подал дело в народный суд.

В народном суде это дело тоже разбиралось. Там тоже всякую грязь лили на меня, включая такую придирку, что я умел читать курс электрических машин, но отказался. Это было. Почему? Во-первых, был подлиза у нас там доцент, который обязан был читать, но не захотел. Его поддерживал директор, потому что он обещал директору, что напишет ему диссертацию. Директор у нас не имел никакого научного звания, и ему нужно было, чтобы ему диссертацию кто-нибудь написал. Но самое главное, что директору надо было меня уволить. Так что он выдал мне прекрасную характеристику, как это ни странно, но там же написал, что я отказался читать лекции, несмотря на требование дирекции. А в суде я сказал, что есть же пункт, что ассистент не допускается до чтения лекций в институте. В общем, народный суд меня тоже восстановил
.

Приведу цитату из упомянутой характеристику, выданной отцу 11 июля 1949 года за подписью директора ЛЭИС Степанова, секретаря парткома Хотякова и председателя месткома Якубовского:

…К учебной работе относился добросовестно. В научно-исследовательской работе института И. Л. Хаеш принимал весьма деятельное участие, работая над расчетом и конструированием специального двигателя для письмосортирующей машины. Наряду с чтением лекций по технике безопасности И. Л. Хаешу во время болезни лекторов приходилось читать лекции и по электрическим машинам.

В начале 1949 года на предложение дирекции о замене заболевшего руководителя кафедры ответил отказом и лекции не читал, ссылаясь на свою недостаточную подготовку в области электрических машин. 

Сохранилось и соответствующее судебное решение:
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Рисунок 20. Решение суда по жалобе Ильи Хаеша на увольнение

РЕШЕНИЕ по ДЕЛУ №21035

Именем РСФСР 30 июля 1949 г. Нарсуд 1 участка Куйбышевского района г. Ленинграда 

В составе председательствующего Сорокиной,

народных заседателей Сорокиной и Кременчугской,

при секретаре Витол,

рассмотрел в открытом судебном заседании дело по иску Хаеша И. Л. к Ленинградскому Электротехническому Институту Связи о восстановлении на работе.

Установлено, что истец работал у ответчика в должности ассистента с 1940 г., занимая ранее с 1931 года там же должность старшего лаборанта. Приказом от 30.VI.49 истец был уведомлен об увольнении его с работы с 28.VIII.49 по сокращению штатов. Истец просит о восстановлении в занимаемой им ранее должности, так как увольнение считает неправильным на том основании, что он работает на данной кафедре 19 лет. За время работы им создана лаборатория электрических машин, безвозмездно участвовал в постройке трансформаторной подстанции и основных объектов электроснабжения института. Кроме того, имеются возражения против его увольнения со стороны профессора зав. кафедрой, за которым имеется право на подбор научно-преподавательского состава кафедры. Ответчик возражает против восстановления Хаеша на том основании, что последний отказался от чтения лекций взамен заболевшего профессора кафедры и имел за период работы в институте 4 выговора. 
Суд рассмотрев материалы дела, опросив стороны, свидетеля и выслушав заключения представителя Областного Комитета Союза Работников Высшей школы и научных учреждений, нашел иск обоснованным и подлежащим удовлетворению по той причине, что мотивы к увольнению, выставленные ответчиком, недостаточно обоснованы, учитывая долголетнюю научно-исследовательскую и педагогическую деятельность истца, подтвержденную отзывом зав. кафедрой, показаниями свидетеля и не отрицаемую ответчиком, руководствуясь ст. ст. 5 и 118 ГПК 

РЕШИЛ:
Восстановить Хаеша Илью Лазаревича в ранее занимаемой должности ассистента кафедры электрических машин Ленинградского Электротехнического института… Срок обжалования в Ленгорсуд 10 суток
.

Дирекция, однако, отлично знала, что от нее требуется. События развивались так: 

Тогда директор подал в городской суд, а там даже и слушать меня не стали. Когда я приводил пункты из законодательства о том, что вопросы комплектации кафедры решаются только зав. кафедрой, что директор не вправе увольнять по своему усмотрению, то мне судья сказала, что директор лучше знает, кого надо уволить. Уже была установка, и ничего нельзя было сделать
. 

Итак, согласно упомянутому приказу директора ЛЭИС № 132 от 30 июня отец с 28 августа 1949 года был „Уволен ввиду отсутствия учебной нагрузки (по сокращению штатов)“. Недаром в народе говорят: „Спорить с начальством, что плевать против ветра, все на себя полетит“.

Конечно, эти судебные передряги стоили родителям не одной бессонной ночи и немалого здоровья. Захваченный борьбой отец не сразу, но понял, что бороться бесполезно: 
Я думал еще обжаловать, но подвернулась возможность устроиться в военный научно-исследовательский институт. Более умные люди мне сказали, что директор, если даже он тебя будет вынужден восстановить, все равно придерется к чему-нибудь и уволит. А тут тебе предлагают хорошую интересную работу, вот и поступай туда. Друзья сказали: „Слушай, не связывайся ты. Тут тебе и зарплата больше, и работа будет более интересная, более разнообразная, потому что институт военный, да еще научно-исследовательский“. И это действительно так оказалось. Меня туда устроила мамина родственница [Ада Григорьевна Кренгауз]
 осенью 1949 года
. 

В том же августе меня, после прекрасно сданных вступительных экзаменов в ЛИТМО (мой средний бал был 4,8 при проходном около 3, 5) не включили в список принятых студентов. Я попал лишь в дополнительный список принятых, явно благодаря протекции профессора Льва Павловича Рифтина. Если учесть, что летом 1947 года на философский факультет университета приняли моего товарища из старшего класса еврея Льва Столовича, в 1949 меня еле-еле приняли в ЛИТМО, а в 1950 году в ЛИТМО уже не приняли Эллу Гельчинскую, дочь маминой подруги, окончившую школу с золотой медалью, хотя медалистов полагалось принимать вне конкурса, станет ясно, как быстро политика государственного антисемитизма набирала обороты.
Но вернемся к рассказу отца:

Меня приняли. Соответственно длительное оформление было, как это всегда полагается. Я был туда принят старшим научным сотрудником, ни больше ни меньше! Понимаешь, какая высокая должность. Старший научный сотрудник – это, вообще говоря, чуть ли не доктор наук
.
На предприятия военно-промышленного комплекса в те годы принимали только людей, которые могли быть допущены к секретным работам. По степени секретности работы подразделялись на „Секретные“ и „Сов. секретные“
. „Длительное оформление“, о котором здесь глухо говорит отец – это оформлению ему допуска к „сов. секретным“ работам, какими обычно считались новейшие разработки. 
Процедура приема отца на работу начиналась с подачи в отдел кадров заявления. Кроме того, отец 19 августа 1949 года заполнил „Личный листок по учету кадров“ из 38 вопросов, все лично о нем. Вероятно тогда же отец заполнил и подробную анкету. В ней, кроме вопросов, дублирующих личный листок, спрашивалось о жене, родителях отца и его жены, наличии у него судимостей, профсоюзном членстве, знающих его партийцах, также содержалась автобиография
. Ее отец писал очень тщательно, долго редактировал: сохранилось 4 редакции.
9 сентября, видимо определив должность, на которую принимают отца, от него потребовали заполнить „Анкетный лист“ из еще 31 вопроса и написать еще одну автобиографию. Интерес кадровиков здесь уже распространяется на братьев, сестер, взрослых сыновей и дочерей, а также на любых знакомых и родственников за границей
. 
17 сентября отца приняли на новую работу. В его трудовой книжке под этой датой  записано:

Войсковая часть 45684.
1949 / IX / 17. Зачислен старшим научным сотрудником. Приказ № 342
Оформление допуска к секретным работам было завершено сотрудниками спецслужб в декабре. В трудовой книжке отца следует запись красными чернилами:

1949 / 12 / 20. Дано торжественное и клятвенное обещание
Надо полагать – обещание о неразглашении государственной тайны. Отец очень строго соблюдал это требование. Он никогда ничего не рассказывал о своей работе в НИИСТ МВД. Да и в воспоминаниях делится об этом периоде крайне скупо:

Я там с большим интересом проработал примерно около двух лет. Проводил с ними занятия по новой аппаратуре, уже сам не помню, какая это аппаратура. Я там единственный невоенный был среди морских офицеров. Был на доске почета.  В войсковой части я получил много благодарностей, а их не вписали в трудовую книжку. Отметили только, что я был на доске почета
.
Эти годы были в нашей семье последними относительно спокойными: папа с мамой работали и неплохо зарабатывали, я отлично учился в институте, получал повышенную стипендию. Ее родители оставляли мне на личные расходы. Они по-прежнему кормили меня дома, но институтские обеды, развлечения и одежду я уже оплачивал сам.

Летом 1950 года я два 12 дневных срока прожил в Сиверской в доме отдыха ВЦСПС № 1. Мама в письме и открытках туда проявляла обо мне трогательную заботу, почти безответную:
Дорогой мой сынок! Вчера, наконец, получила от тебя открыточку. Я давно хочу тебе написать, но потеряла твой адрес и пишу на авось. Очень рада за тебя, что ты доволен. Самое главное, что кормят хорошо и природа лучше, а что свет плохой, это ерунда. Мы все здоровы, я работаю по-прежнему очень много. Дедушка очень без тебя скучает и с нетерпением ждет твоего приезда. Сейчас спешу в Ботанический сад. Крепко тебя целуем я и папа
.

18 августа. 12 часов ночи.

Дорогой мой сынок! Жду от тебя с нетерпением весточки. Думаю, что ты 17-го написал и завтра я получу от тебя открытку. Я пишу тебе уже вторую открытку. Очень прошу тебя выполнить мою просьбу и до 24-го писать мне каждый день. Тот раз я была спокойна, так как там была Е. М.
, а теперь я беспокоюсь за тебя. Купаешься ли ты? Смотри не перебарщивай и не ходи на глубокие места. Как твой желудок? Много ли ты играешь в волейбол? Как идет прибавка в весе? Купил ли ты себе сахар и масло? Не отказывай себе в питании, а если денег не хватит, приедешь – я тебе с получки добавлю. Отдыхай хорошенько и обязательно пиши. От папы привет, он доволен, но подробного письма я еще не получила. Хотела завтра поехать к тебе, но нужно сидеть дома. Крепко тебя целую. Мама
.
По тогдашнему законодательству трудящийся мог получить отпуск на новой работе не ранее, чем по истечении 11-ти месяцев со дня поступления. Этот срок истек для папы 17 августа 1950 года. Так как он из-за описанных выше неприятностей два года не отдыхал, а у мамы летом был самый разгар экскурсионной работы, папа поехал отдыхать и лечиться на курорт один, вероятно, в Пярну
. 
Мое письмо отцу раскрывает некоторые события этих дней:

Здравствуй, дорогой папочка.  



29.8.50 Лениград

Как ты проводишь последние дни своего отдыха? Неужели тебе не надоели все процедуры? Мама уже тут говорила, что ты ими чересчур увлекаешься. Ну, а беготни по магазинам у тебя столько, что ты совсем похудеешь. Спасибо за портфель. Он мне будет очень кстати, но вообще-то можно было бы и обойтись.
Я на днях приехал из Сиверской… Спасибо за марки… Если хочешь их мне покупать, купи эстонских или литовских или латвийских».
На первом курсе института я носил конспекты в полевой сумке. Видимо, поэтому, папа решил мне подарить портфель. Впрочем, я совершенно не помню, чтобы им пользовался. Папа писал мне пару дней спустя:
1/IX [1950]. Здравствуй, сынушка!

С большим удовольствием прочел твое письмо
. Буду тебе отвечать подряд на все затронутое тобой в письме. Может мысли будут при этом излагаться на бумаге не достаточно складно, будут перескакивать с одной на другую. Знай об этом заранее.

Я все же поправляюсь помаленьку и чувствую себя значительно более отдохнувшим. Не совсем, конечно, так как здоровье мое основательно надорвано. Но надеюсь, что на год работы я наберусь сил. Лечебные процедуры я принимаю в немного меньшем количестве, чем одно время, и усталости не чувствую (у меня ведь сердце хорошо тренированное). Но я вообще пока жалею, что истратил 300 руб. на курсовку. Мне кажется (может, ошибаюсь), я бы лучше отдохнул, не связываясь с лечением. Возможно, действие процедур скажется в дальнейшем. Пока же я ничего особенного от них не замечаю. Похудеть я теперь не боюсь, так как это мне не вредно. Чувствую себя сейчас неплохо, но нервы еще „гуляют“ и сон неудовлетворительный.
Мама, наверное довольна, что ты в Сиверской во второй раз вел такой „тихий“, неподвижный образ жизни. Я думаю, это неправильно. От лежания, по-моему, никогда здоровее не станешь, а от чрезмерного чтения книг теряется зрение. Еще хуже, что ты испортил себе желудок. Как это тебе угораздило? Сынок, береги дальше себя. Обязательно выдели себе время для какого-нибудь спорта на открытом воздухе. Не сиди сиднем целый день с утра до ночи над книгами. Твой организм еще формируется, и его надо особенно беречь.
Я здесь тоже целый день брожу, любуюсь природой. К сожалению, велосипеда нет, и я не могу совершать дальних поездок, как ты, на это озеро.

Борису
 я от души сочувствую. Привет ему и его родителям и наилучшие пожелания.
Какие [кино]картины ты смотрел, и что тебе больше понравилось?

Мне очень, очень жаль, что так получилось с маминой поездкой. Виноват, конечно, я. Послушался совета моей родственницы отговорить маму от поездки. Здраво рассуждая, не имело смысла маме ехать сюда. Лишних денег у нее далеко ведь нет. Сшить себе за такой короткий промежуток времени она ничего не успела бы, как она рассчитывала. Лучше эти 200 руб., которые стоит проезд, переплатить в Ленинграде портному, и уж, наверняка, сошьют хорошо (а здесь часто портят вещи). Но, зная маму, я не должен был бы ее отговаривать, и я в этом с тобой целиком согласен. Очень, очень жалею, что так глупо получилось. Я очень страдал, читая ее последнее письмо… Помогай ей, сколько можешь.
Марки, какие были эстонские, я тебе выслал 

Пока, родной. Крепко тебя обнимаю и целую. Папа.

Мамочку обними за меня и крепко, крепко расцелуй. Она ведь так любит нежность, да еще от тебя!! Мне на это письмо отвечать не стоит. (…-го утром выеду. Посылаю маме образчик материи моего костюма. Для тети Раи материал не достал. Нет такого цвета. Всем привет. Береги мамочку. Будь сердечней с ней.

В июле 1951 года у меня были первые военные сборы в Таллине. В это время у меня с родителями шла активная переписка. Первым написал мне папа:
«8.7.51. 7.30 веч. Дорогой Толюня! Сегодня утром получили твою 3-ю открытку, в которой ты уже пишешь о казарменном быте (жаль, что очень мало подробностей), а вечером вынул из почт. ящика твою 2-ю открытку. Ее ты писал в поезде и опустил в п/я в Таллине… Мама еще не вернулась с работы и твоих обеих открыток не читала. Сынушка! Я понимаю, что времени у тебя мало. Однако, старайся нам писать о себе подробнее. Как тебе живется? Как кормят? Съел ли ты, что мама дала на дорогу. Скоропортящееся съешь. Мы с мамочкой вчера вечером гуляли в Приморском парке Победы. На обратном пути я купил бутылку грузинского вина, и мы с мамой распили за твое здоровье полбутылки. Я себя чувствую неважно: голова все побаливает. А в остальном ничего нового. Погоды у нас испортились. Холодно и дождь. Будь здоров, сынушка! Я надеюсь, что этот сбор для тебя будет частично заменять дачу (отдых от умственной работы). Крепко целую. Папа.
Сынок! Ты молодец, что часто пишешь, большое тебе за это спасибо. Крепко, крепко тебя целую. Мысленно всегда с тобой. Любящая тебя мама
.
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Рисунок 21. На сборах в Таллине. Задний ряд: Толя Хаеш (третий слева), правее и слегка вперед ‑ Леша Исаев, затем Юра Непомнящий, Илья Айзенберг (правый, в среднем ряду, положил руку на спину лежащего впереди)
Затем подробное письмо пришло от мамы:

10 июля. 7 ч. веч. Здравствуй, дорогой мой сынок! Твоя мама так замоталась, что к своему стыду еще ничего тебе, кроме двух строчек на папиной открытке, не написала. И сейчас пишу тебе, сидя в Горэкскурсбюро, куда я пришла на собрание. Вчера мы с папой ездили на пароходе в <Невский> лесопарк. Чуть-чуть, конечно, не опоздали, и от угла Литейного и набережной бежали громадный кусок по Неве, чуть не вскачь. Трап был уже снят, и мы буквально схватили его за хвост. Все было бы очень хорошо, если бы не хлынул проливной дождь, когда мы подъехали к лесопарку. Домой вернулись половина второго, так что твои родители загуляли. Ну, а как ты, мой дорогой, поживаешь? Только что позвонила домой папе, и он прочел мне твою открытку от 7/VII по телефону, в которой ты пишешь насчет питания… Я очень рада, что ты доволен, что тебе там нравится, а главное, что хорошо кормят (яйца, если не протухли, следовало бы съесть, хотя бы просто без хлеба, а если испортились, так выброси их, и все). Как бы мне хотелось посмотреть на моего матросика, хотя бы одним глазом…
У нас все воскресенье лил проливной дождь, и я провела всего одну группу. Зато одну из наших экскурсоводов прослушивал рецензент, мы ее слушали все совместно, и он дал нам очень ценную консультацию. Работы у меня порядочно, и, как видно, в ближайшее время будет очень много, так как у нас произошло событие большой важности! Расцвела Виктория Регия (лилия с реки Амазонки), и как только появится об этом сообщение в «Вечернем Ленинграде», наши ленинградцы ринутся в Ботанический сад. В этом году она расцвела очень рано, бутоны изумительной красоты, листья до 1,75 м в поперечнике, и цвести она будет, вероятно, (если погода не подгадит) около месяца. Ты еще успеешь полюбоваться на ее цветение. Дома у нас все тихо, спокойно, только дедушка очень по тебе скучает. Ты напиши ему, сынушка, отдельно. Это будет ему очень приятно, а мне ведь, в конце концов, все равно, лишь бы была от тебя весточка. Очень прошу тебя, пиши мне, родной, почаще, а я постараюсь присылать тебе открытки. Между прочим, папа справлялся на почте, и ему сказали, что ты можешь писать без марок…
Ну, а что я приехала тебя провожать, для меня имело значение в том отношении, что я, по крайней мере, знала, в каком вагоне ты поехал, в каких условиях, а это для меня важно. Твоя последняя фраза: „Шагала бы ты домой“, очень меня насмешила, и она долго звучало в ушах. Главное, это „шагала бы“. Ну, крепко, крепко тебя целую… Через день ждем с нетерпением твоих писем. Мама
.
12/VII 20:00.

Дорогой мой сынуля! Пишу тебе из Ботанического сада. Вот уже 8 часов вечера, а я еще в оранжерее. „Вкалываю“ во всю! Цветет Виктория, и нам не отбиться от посетителей. Как-то ты там, мой матросик, поживаешь?... Я очень рада, что тебе там хорошо. Я прямо счастлива, так как, говоря откровенно, я давно за тебя переживала и нервничала, хорошо ли тебе будет. Был ли ты в воскресенье в Таллинне? Одевал ли свою парадную форму?... Дома все тихо, спокойно. Мы с папой не ссоримся и ждем с нетерпением твоего возвращения… Мама
. 
В тот же день написал и дедушка (полный текст в его биографии):

Таллин Копли, В. ч. 87284-„В“. Хаеш Анат. (матросу)

Почтовые штампы: Ленинград 1275120 – Таллин 14VII51

12/VII-1951 г.

Мама приходит поздно, часов 8‑9. У нее теперь много работы. Погоды стоят хорошие, и нагрузки хватает.

14/VII. Здравствуй, дорогой мой сынок!... Сегодня я выходная, и поэтому могу написать тебе письмо в более спокойной обстановке. Последние дни я работаю очень много – днем в оранжереях, вечером водила экскурсии по парку и викторной оранжерее и очень устала. Сегодня наслаждаюсь отдыхом. Дедушка был очень доволен твоей открыткой, ты молодец, что написал. Надо теперь написать тебе тете Рае и дяде Фиме, а то они, со свойственной им манерой обижаться, будут на тебя обижены… Ты, наверное, приедешь 26-го. Сынок, напиши обязательно, каким поездом ты приедешь, мне хотелось бы тебя встретить… Посылаю тебе вырезку из «Вечернего Ленинграда» о цветении Виктории. Обрати внимание, как мастерски сделан снимок… Читаешь ли ты что-нибудь, есть ли книги, журналы, газеты?... Продолжай так же часто писать открытки. Я тебя расцелую, когда приедешь за то, что пишешь каждый день… Ужасает нас всех твой почерк, некоторые слова совсем нельзя разобрать. Старайся писать более разборчиво и, вообще, безусловно тебе необходимо работать над своим почерком… Сейчас отправляюсь на рынок и по целому ряду дел… Привет от всех наших. Мама
.
Следующая открытку в Таллин послал папа:
15.07.51 г. 9 ч. вечера.

Здравствуй, сынушка! Получил ли ты мою первую открытку? И вообще очень странно, что ты не получаешь от нас писем. Мама тебе пишет чуть ли не каждый день. Может адрес неправильный?

Я очень рад, что ты так доволен лагерной жизнью. Жаль только, что из твоих открыток мы не можем получить полного представления о ней. Делаешь ли ты физзарядку? Часто ли у вас бывает гимнастика?

У нас все по старому. Я очень устал и не дождусь отпуска. Сегодня почти весь день лежал, так как болит поясница. Воспользовался воскресеньем. Дедушка целый день почти гулял. Выглядит он хорошо. Мамочка еще не вернулась с работы. У них там цветет Виктория-Регия, так у нее последние дни аврал. Целую тебя крепко. Папа.
Сегодня от тебя нет открытки. А до сих пор были ежедневно.
[image: image23.jpg]



 Рисунок 22. Открытка папы мне в Таллин. 15 июля 1951 года
Приписка карандашом от мамы: 
Сынуля, бегу на работу. Но от тебя, к сожалению, и с утра ничего нет. Крепко тебя целую. 16/VII 11:00. Мама
.
17/VII. 10 ч. утра. Дорогой мой сынок. Два дня от тебя ничего не было, и я уже начала волноваться, но получила твою открытку (вечером) от 13/VII, в которой ты пишешь, что жив и здоров, но очень занят… Я занята по прежнему. Домой прихожу в 10 часов и очень устаю. Сынуля, сфотографируйся в следующее воскресенье (22-го) в Таллине в парадной форме, очень хочется посмотреть, как ты в ней выглядишь. Если это возможно, то очень прошу, сделай это для меня. Привет от папы и дедушки… Мама
.
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Рисунок 23. Открытка мамы ко мне в Таллин. 21 июля 1951 года.
17/VII. 10 ч. веч. Пишу тебе сегодня второй раз… т.к. сейчас уже вечер. Сегодня получили твою открытку, написанную в субботу 14/VII… Сегодня идет почти целый день дождь, и я сравнительно рано освободилась. Провела все же три группы (охота, говорят, после неволи и даже несмотря не дождь у нас посетители). В 7 часов вечера была. К тому же сегодня нет раскрытых цветов виктории, и можно было на законном основании удрать пораньше, но к вечеру погода прояснилась, и я боюсь, что нашу кассиршу разорвали посетители на части. Вчера вечером (в 9 часов) цвел у нас еще кактус, получивший название „царица ночи“. Он цветет ночью в пустыне в полной тьме, и цветы его имеют светящиеся тычинки. Раскрыт он бывает всего несколько часов и сегодня вечером должен был раскрыться второй бутон… В хорошую погоду у нас работы очень много, и я очень устаю. Так что я радуюсь, когда идет дождь и удается отдохнуть. Особенно я люблю, когда идет дождь в мой выходной день, и тогда в полном смысле наслаждаюсь отдыхом. Так что недаром говорят, что „бытие определяет сознание“.
Дома у нас все тихо спокойно. Сегодня мы оба рано пришли домой и отдыхаем. Папа спит, и я повалялась немного, а потом решила тебе написать. Завтра у меня массовка. Мне на работу к 11 часам, а вернусь я домой поздно и написать уже не успею. А ты молодец, сынуля, что пишешь почти каждый день. Я, папа и дедушка уже считаем дни до твоего возвращения. Если печенье и конфеты ты съесть [не успеешь], то вези их обратно, мы с удовольствием поможем тебе их тебе съесть дома. Заглядывал ли ты в промтоварные магазины? Интересно, что там есть? Не купишь ли ты мне там маленький кошелечек для мелочи. Здесь нет подходящих в продаже. Вообще, меня интересует, как там обстоит дело с промтоварами в разрезе моего будущего отпуска… Крепко, крепко тебя целую, мой родной сынок… Мама
. 
19/VII. 14:00. Ботанический сад.

Дорогой мой сынок!.. Поздравляю тебя с получением благодарности от командования. Очень, очень за тебя рада и очень горжусь тобой… Мы все дома считаем дни до твоего приезда… Я работаю очень много, очень устаю, но чувствую себя довольно неплохо, так что особенно ни на что не жалуюсь. Папа тоже чувствует себя довольно неплохо, но и он очень устает. Погоды у нас стояли одно время очень жаркие, но к сожалению, так что мы пользуемся дождливым днем, чтобы отдохнуть… Ждем с нетерпением твоего приезда… Мама
.
20 июля дедушка написал мне открытку, в которой изругал меня, вероятно за дело (см. Ягудины, глава 4).

С 1946 года я жил вместе с дедушкой в его комнате, хотя был прописан в комнате родителей. Дедушке было уже далеко за семьдесят. Маму беспокоило, что будет со мной, если, не дай бог, с дедушкой что-то случиться. По тогдашним законам, наследником его комнаты было государство, то есть наша семья теряла эту комнату, а мне пришлось бы вернуться жить в комнату родителей. Мама серьезно размышляла о перспективах, о моем будущем. Она посоветовала мне, чтобы закрепить комнату на будущее за собой, обратиться в жилищный отдел исполкома. 13 августа 1951 года я начал под маминым руководством „пробивать“ этот вопрос, и подал в жилотдел заявление, прося выписать меня из ордера родителей и вписать в ордер деда. Просьбу обосновывал тем, что фактически много лет проживаю вместе с дедом, жить с родителями как лицам разного пола нам неудобно. К заявлению были приложены свидетельские показания. Негативный ответ жилотдела не заставил себя ждать. Он был датирован 21 сентября, мотивировался тем, что я „прописан на площади своих родителей в этой же квартире в комнате 40,5 кв. м“
. Там прекрасно понимали, что выполнение моей просьбы закрепит за мной на будущее комнату дедушки. Поскольку в городе существовала огромная очередь на жилплощадь из лиц, ее вовсе не имеющих, административная политика была направлена на их интересы, а не улучшение жилищных условий людей, уже имеющих свою крышу над головой. Поэтому мои попытки оспорить решение в самом жилотделе ни к чему не привели. Что делать дальше ни я, ни мама знали, и дело на этом застопорилось на несколько лет.
Безжалостный труд, которому мама предалась летом, не прошел ей даром. Свой 45-й день рождения она встречает, находясь на лечении в Рентгеновском институте. Видимо, день был неприёмный, или впуск в палату был очень ограничен, а, может, мама просто плохо себя чувствовала. Сестра Рая и Фима поздравили ее телеграммой. 

Несколько подправив там здоровье, она мечтает о полноценном отдыхе. В те годы получить путевку на юг было довольно трудно. Путевки были сравнительно дешевы и распределялись профсоюзными органами, в ведении которых находились почти все дома отдыха и санатории. Видимо на работе мама получила две путевки в дом отдыха политпросветработников „Мисхор“. 
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Рисунок 24. Поздравительная телеграмма Сапотницких к 45-летию Симы. 
15 сентября 1951 года.
Вечером 16-го октября родители выехали отдыхать в Крым. Это была их первая поездка на юг после Туапсе и Грозного (см. главу 8). За 20 лет многое в стране изменилось. Изменились и поезда. Яркие письма, которые писала мама с дороги из Мисхора живо отражают интересы и черты характера родителей. Они ‑ интересный документ той эпохи.
«18/Х [1951]. 9 ч. утра.

Дорогие мои папочка и Толик! Вот уже наступило утро, мы проехали Курск, где купили два десятка курских яблок, по 50 коп. штука, но не особенно крупных, и часа в 3 будем в Харькове. Ночь проехали очень хорошо, спали оба, как убитые. Наш вагон имеет одно очень хорошее преимущество – ящик для вещей под сиденьем, и мы убрали туда наши чемоданы и даже пальто, так что спали совершенно спокойно, не беспокоясь ни о чем. Хотя поезд идет довольно быстро, и почерк получается у меня корявый, но мне все же хочется рассказать вам более подробно о нашем пребывании в Москве. 
Приехали мы в Москву в 10 ч. утра. С нами на метро произошел забавный случай. С него началось наше путешествие по Москве. Мы не знали, что нужно платить за багаж. На объявления Ильюха, беря билеты, внимания не обратил. Контроль нас не остановил, и как только мы сели в метро, налетели на контроль, который нас на следующей станции высадил и оштрафовал на 10 руб., не смотря ни на какие упрашивания. А затем за два дня билеты у нас ни разу не проверяли.

Пока перевезли вещи с Ленинградского вокзала на Курский, пока Ильюша бегал в поисках коек на привокзальных „комнатах отдыха“ (и ничего не нашел), пока мы перекусили на вокзале, и я привела себя в порядок (переоделась и т.п.), стало два часа. Мы отправились в город. Зашли в центре города в несколько гостиниц, но и там ничего не оказалось, и мы решили отправиться разыскивать Володю
. 
Адреса его я не знала, а Рая мне так и не прислала телеграммы с его адресом, а в адресном столе нам сообщили, что таковой не значится. Отправились искать его по памяти и сразу же нашли их дом
 без больших затруднений. Гриша был дома, а Вуля и Циля
 на работе. Но мы посидели недолго, заручились возможностью у них переночевать и решили отправиться на Ленинские горы, посмотреть строительство университета. 
Но пришлось отложить, так как ждали автобуса минут двадцать, стало уже поздновато, а до Ленинских гор далеко и приехали бы туда уже затемно. Проехали на Смоленскую площадь, где выстроен громадный дом, высотою в центре в 26 этажей. Производит исключительное впечатление. Полюбовались, попробовали вкус московских пирожных. Илья зашел в парикмахерскую, и мы отправились в Центральный универмаг Мосторга (все на метро!), знаменитый бывший „Мюр и Мюрилиз“, где я купила себе сразу две(!!!) сумки. Одну легкую, вместительную и красивую из кожзаменителя, темно-коричневую (39 руб. 40 коп.). Другую – кожаную за 119 руб. довольно красивую, хотя она понравилась не столько мне, сколько Ильюхе, и он купил мне ее в подарок. 

После этого отправились разыскивать марочный магазин на Кузнецком, 20. К сожалению, ничего абсолютно из твоего списка, Толюня, не оказалось, и продавщица сказала нам, что на Арбате тот же ассортимент, и там тоже этих марок нет. Ну, а покупать у перекупщиков, которые нам навязывались, я, конечно, не решилась, так как ничего в этом деле не понимаю. Купила только две марочки, посвященные Васнецову, которые являются, как сказала продавщица, последней новинкой и только что вышли. Не знаю, есть ли они у тебя или нет. Ты мне напиши. Была еще серия „ДОСААВ“ из четырех марок за 5 руб. 50 коп., но мне помнится, что они у тебя есть, и поэтому я не купила.
В одном из магазинов папа еще купил по два галстука (одинаковые), дешевые, по 7 руб. 20 коп. штука, но очень симпатичной расцветки. На этом мы решили закончить наши покупки и поехать на Курский вокзал насчет коек. Но и на этот раз мы ничего не достали. Решили переночевать у родственников и поехали осматривать новую линию метро, чтобы хоть еще что-нибудь увидеть в течение дня. Особенно нам понравилась одна станция, посвященная героям Отечественной войны. Какой это все же изумительный вид транспорта, а его перевозочная способность просто неимоверная. 
После осмотра линии метро мы позвонили Ильюхиной двоюродной сестре
 и поехали к ней. Приняли нас очень радушно, угостили изумительными голубцами, приготовленными по всем правилам еврейской кухни, но было уже 10:30 вечера, и долго у нее сидеть нам не пришлось. Ильюха решил ночевать у нее, и мы, наскоро попрощавшись, помчались к Володе. 
К счастью, оказалось, что она живет от Володи не далеко, и часов в 11 мы были уже у них, где нас уже ждали и тоже встретили очень радушно. Было очень приятно встретиться с ними. Ведь я не виделась с ними с 40-го года. Часик посидев, Ильюха уехал к своей сестре, а я осталась у Володи (Володя спал с Гришей на тахте, а я с Цилей ‑ на кровати). Предлагали они остаться и Илье, но тогда пришлось бы спать на стульях, а мне не хотелось их затруднять так сильно. Володя мало изменился, а Циля постарела довольно сильно, но вообще выглядит неплохо. Гриша учится на медицинском, уже на V-ом курсе, отличник, но стипендия намного меньше Толиной. На V-ом получает 295 руб. + 25%. 
Наутро мы встретились с Ильюшей в 10 ч. утра и, первым делом, поехали посмотреть университет. Здание уже освобождено от лесов и выглядит очень величественно. Вокруг ведется полным ходом создание Ботанического сада, асфальтирование дорог (работу ведут войсковые части), и сплошным потоком идут машины со строительными материалами. По дороге полюбовались новыми десятиэтажными домами, выстроенными на Калужском шоссе. С Ленинских гор (это ведь и есть знаменитые Воробьевы горы) видна вся Москва. Но день был туманный, и мы ничего не увидели. 
После этого мы, наконец, отправились в Музей подарков, который открывается в 12 часов, и за 10 минут до открытия стояла уже очередь человек в двести. Но там все очень организованно: вход бесплатный, много гардеробщиков, и эта процедура не отняла у нас много времени. У меня нет слов, чтобы выразить восхищение подарками народов всего мира т. Сталину. Там такие изумительные вещи, каких мы никогда и на свете не видели. Нет никакой возможности описать все это. Изумительные ковры, изделия филигранной работы, мебель, всевозможные модели изделий тяжелой промышленности, письменные приборы, картины и т.д. и т.д.
Потрясающее впечатление производит картина, на которой изображен момент парада на Красной площади, когда к ногам Сталина бросают знамена
. Громадный зал отведен подаркам Чехословакии (к сожалению, польский зал был закрыт), где можно увидеть все, что угодно, вплоть до плюшевых игрушек, подаркам Венгрии, Румынии, Болгарии, специальный зал подарков Китая. Ваза, преподнесенная Сталину Мао-Цзе-Дуном, сделана из бивня мамонта в высоту более метра, и над нею китайский мастер трудился вместе со своей семьей 10 лет. В китайском зале два изумительных портрета – один вышит гладью, другой – живопись на фарфоре. Вообще портретов страшно много, и вышитые, и сделанные из хлопка, из зерен, из листьев табака, и на фарфоре, и многие другие. Много личных подарков. Один художник преподнес т. Сталину письменный прибор, над которым он работал 16 лет. Прибор из бронзы на мотивы басен Крылова. Очень много трогательных подарков от детей. Одна девочка прислала Сталину самодельную книжечку, сделанную в виде сердца и написала, что она посылает т. Сталину 2 сердца – одно бумажное, а второе свое. Какая-то женщина прислала золотое кольцо и пишет, что это кольцо ее отца, который погиб в боях за революцию, и это самая дорогая для нее вещь. Бродили мы по музею 3 часа, но, конечно, осмотрели все очень бегло. Прослушали двух экскурсоводов, которые с большим теплом рассказывали о любви народов всего мира к Сталину. Одной из них я записала отзыв, в котором отметила ее мастерство уже как профессионал-экскурсовод.
После музея решили осмотреть Мавзолей, который открыт каждый день, но там оказалась такая очередь, что становиться в нее уже было невозможно. Почувствовав голод, мы решили пообедать, но когда пришли в указанную нам столовую, там оказалось столько народа, что ждать было уже некогда. Попробовали мы зайти в кафе, но когда увидели меню и цены, с позором сбежали оттуда. Времени оставалось до поезда всего полтора часа, а нам надо было еще купить на дорогу продуктов и выкупить багаж.

Вот тут-то и началась у нас спешка. Вошли в гастроном, а там народу полно, и самого главного – булок, не оказалось. Кое-что купили и помчались на вокзал. На вокзале в ларьке продают булки, но и там очередь, и т. д. Словом, к вагону подошли за 15 минут до отхода и тут-то облегченно вздохнули от этой сумасшедшей Москвы… Очень сильное в Москве движение, по всем направлениям вереницы машин, масса троллейбусов, а трамвай на окраине Москвы кажется чем-то допотопным. Вся почти Москва заасфальтирована и вечером очень красива. Много светящихся надписей, освещенные витрины очень красивы. Вообще магазинов в Москве намного больше, чем у нас, и отделка магазинов и витрины намного красивее… Интересно, что в Москве славятся ленинградские товары (как у нас московские). Когда я выбирала сумку, предложили мне как самую лучшую бебелевскую. 

Вообще, в целом, нашим пребыванием в Москве я осталась очень довольна. Мы многое посмотрели, причем приятно было встретиться с родными. И у Володи, и у Цили Хаеш приняли нас очень радушно и очень приглашали заехать на обратном пути снова в Москву, обещая встретить. Циля Хаеш даже предлагала мне свое новое драповое пальто, если в Москве будет холодно. Если погода будет хорошая, то мы, конечно, воспользуемся этим приглашением, чтобы осмотреть промышленную выставку в Политехническом музее, Третьяковку и Мавзолей.

Едем мы тоже очень хорошо, в вагоне хорошие соседи, только жаль, что погода прохладная и пасмурная… Как вы там без меня обходитесь, съели ли уже все, что я вам оставила? Не испортилось ли у вас что-нибудь? Готовила ли вам уже Феня?
 Что пишут Рая и Фима, очень хотелось бы мне знать. Как ты себя чувствуешь, папочка? Не скучай без нас, скоро ведь уже Рая с Фимой приедут, а там, не успеешь оглянуться, и я приеду. А ты, Толик, старайся приходить домой пораньше, чтобы дедушка один не скучал. 
Передайте от меня сердечный привет Нюре и всем в квартире, а ты, Толик, передай от меня привет Наде
. Крепко вас обоих целую. Очень устала уже писать (даже поясница заболела), и оставляю немного места для папы. Мама, Сима. 

Здравствуй, Толюн! Пишу, подъезжая к Харькову. Трясет и буквы в письме скачут. Природа вокруг бедная. В вагоне холодновато. Лег бы поспать, да статьи в журнале „Новое время“ заинтересовали. Лягу спать после Харькова. Сынок, как твои дела? Как занятия? Гуляешь ли? Мне очень хотелось, чтобы ты дышал регулярно воздухом. Это укрепит тебя и твои мозги (память). Не следуй моему примеру, регулярно удели время поддержанию своего здоровья… Привет дедушке и Нюре. Позвони тете Ане и передай ей привет от нас. Марки искали, не нашли нужных тебе. Крепко тебя целую. Папа 

Из многочисленных последующих писем мамы привожу все, что описывает жизнь родителей. Она представлена здесь с маминой точки зрения, отражают ее взгляд на мир, чем особенно ценны, так как ее воспоминаний у меня нет. Повторяющиеся части писем опускаю.

20/Х. 13:00.

Обещала вам подробно описать свое дальнейшее путешествие, и вот выполняю свое обещание. Из Москвы ехали мы довольно хорошо. Правда, недалеко от нас был довольно озорной мальчуган и с ним женщина, типа ведьмы, которая непрерывно ругала его и добряка мужа самыми последними словами, но мы мало обращали на них внимания. К вечеру наши соседи напротив и она со своей семьей высадились, и мы остались блаженствовать одни в целом отделении. Подняли верхние полки
, расположились с удобствами и почувствовали полный комфорт. Вечером поиграли в картишки, убрали все вещи в ящики под сиденьем и улеглись спать. Причем в вагоне было очень тепло, и мы даже разделись.
В Симферополь прибыли с опозданием на два часа, но это было даже к лучшему, так как вместо шести часов мы приехали в восемь. Познакомившись с обстановкой в Симферополе на вокзале, мы автобусом не поехали, а совместно с еще одним гражданином взяли „победу“(!!!) и поехали в Ялту. Стоило это нам несколько дороже (вместо 32 руб. – 50 с человека), но зато эта поездка доставила нам очень большое удовольствие. Езда же на автобусе – это сплошной ужас. Многих укачивает, в автобусе тряска, духота и т.д. Даже на „победе“ к концу дороги я почувствовала себя неважно, и меня стало слегка подташнивать. А сидела я рядом с шофером. Ильюша же сидел сзади.
Дорога очень красивая, извилистая, и на самой высокой точке ‑ маленький ресторанчик, где мы перекусили и даже выпили по 50 грамм вина, чтобы согреться, так как на перевале было прохладно. А потом дорога пошла вниз к морю, извиваясь в горах. Выехали мы в 8:15, а в 11:15 прибыли в Ялту на автобусную станцию. Ильюша пошел узнавать насчет расписания, а я осталась около вещей. На автобусной станции он встретил одного молодого офицера-сослуживца, удивительно приветливого, милого молодого человека, который повел нас на рынок, отправился с нами гулять по набережной, привел нас в очень милый ресторанчик-поплавок на берегу моря, где мы подкрепились яичницей и кофе, и провел с нами часа два…

Из Ялты в Мисхор мы решили отправиться на катере, так как при одном воспоминании о езде автобусом, меня начинало мутить. День был чудесный, теплый, светило солнышко, море было тихое, и, как мы узнали потом, катера в этот день ходили впервые после длительного перерыва. Поездка эта доставила нам большое удовольствие. Мы полюбовались южным берегом, роскошными зданиями дворцов (все они превращены в правительственные дачи и доступ туда закрыт), кипарисами и т.д. Выехали из Ялты в 15:30 и через час были в Мисхоре. 
Наш дом отдыха расположен у самой пристани, и прямо напротив дома отдыха почта и небольшой ресторанчик, а также ларечек, где есть сахар, пряники, печенье и т.д. Так что напрасно тащили мы из Москвы сахар и печенье. В Ялте есть и белые булки, но в Мисхоре хлеб только серый и беловатый формовой. 

Когда мы явились в регистратуру, то оказалось, что директор уехал в Симферополь, комнаты на двоих пока нет, но при первой же возможности обещали дать. Зачислили нас с сегодняшнего дня, и мы, помывшись, сели уничтожать свои остатки запасов тут же в приемном пункте. Даже чаю не удалось попить, но в Ялте мы купили виноград, помидоры, колбасу, свежие французские булочки и поужинали мы очень хорошо. А затем погуляли по парку, который расположен тут же рядом с территорией дома отдыха, и даже выпили по 100 г. виноградного вина „Массандра“. Очень вкусное и довольно крепкое, типа портвейна, от которого, придя „домой“, я моментально уснула и даже не слышала, как в ту же ночь кто-то уезжал. Когда уезжают, вставать приходится в 4 часа утра, чтобы поспеть на поезд. Вино это оказалось очень кстати, так как со мной часто бывает, что от усталости я не могу спать, а тут прекрасно уснула.
Назавтра, то есть сегодня утром, выяснила забавную деталь. Директор, получив мое письмо, в котором я просила его забронировать за мной комнату, перепугался, что приезжает тяжело больная, и отправил на мое имя телеграмму… о том, что врача в доме отдыха нет, помещение предоставить не может и т.д. Сегодня утром я с ним беседовала, успокоила его, что я не такая уж тяжелая больная, в непрерывном наблюдении врача не нуждаюсь. В отношении же отдельной комнаты тоже все складывается неплохо. Сегодня уезжают муж с женой в Ленинград, и в корпусе, рядом со столовой, освободится комната, которую нам и предоставляют. Правда, есть там одно неудобство – перед нею проходная комната на одну койку, в которой живет какой-то мужчина, но я считаю, что это не так страшно… 

Как кормят, я еще не знаю. Говорят, что не особенно вкусно, но завтрак сегодня был неплохой: кусочек холодной консервированной рыбы, жареная колбаса с картофельным пюре и манная каша. Ну, и конечно, масло и сыр… Сегодня два часа сидела у моря и любовалась игрою волн…
22/X.51 15:00

Пока еще свято придерживаюсь своего обещания и пишу вам аккуратно через день. Сейчас только что вернулись с экскурсии на „Ласточкино гнездо“. Хотя очень устала, и хочу после сытного обеда лечь спать, но чувство неисполненного обещания будет меня мучить, если я вам не напишу. Потом я завалюсь спать до самого ужина, то есть до семи часов. После ужина будет кино, после кино немного погуляем и, глядишь, и день прошел…

Мы, в конце концов, устроились неплохо. Нам вчера дали отдельную комнату, правда крошечную, в которой едва умещаются две кровати, два стула и небольшой шкафчик для платья. Нет даже прикроватного столика. Их вообще нет здесь в доме отдыха. Все мелочи приходится держать или в шкафчике, или на подоконнике. Вход в нашу комнату тоже не очень удобный, так как приходится проходить через комнату, в которой живет один из отдыхающих. Но мы решили оборудовать занавеску, и тогда будет удобнее. Зато мы вместе и чувствуем себя, почти как дома. Спим почти по 12 часов в сутки (днем часа три после обеда и ночью с 12-ти до 8-ми утра). Остальное время гуляем. 

Вчера утром ходили в Алупку на рынок. До нее 2,5 км по очень красивому парку. Я сделала там маникюр, выпили по 100 г. винца и на автобусе приехали „домой“. Ехали по так называемой верхней дороге. Потом гористыми кривыми улочками, среди крохотных домишек селения Мисхор спускались вниз к дому отдыха. Вечером ходили в соседний санаторий „Советский полярник“ в кино, где смотрели „Снежную фантазию“. Сегодня вечером кино в нашем доме отдыха – „Волочаевские дни“. Утром совершили экскурсию за 3 км на „Ласточкино гнездо“, и я даже я прошла туда и обратно пешком! 

На обратном пути завернули в санаторий „Красное Знамя“, купили 200 г. масла (здесь с маслом перебои, и не всегда его можно достать) и опять выпили по 100 г. очень вкусного красного сладкого вина. Здесь вином увлекаются все, да и когда же его пить, как не в отпуску. Вместе с нами за столом сидит еще одна пара, с которой мы понемножку начинаем дружить. Жене, так же как и мне, нельзя много ходить, а муж все рвется на прогулки, так что мы решили дать нашим мужьям волю – пусть бегают по горам, а мы с нею будем отдыхать…

Питают здесь в доме отдыха неплохо. Завтрак утром из трех блюд, обед из трех блюд и горячее на ужин, а к чаю что-нибудь сладкое. Плюс виноград, масло, сахар, которые мы добавляем, получается уже очень солидно…

Одновременно папа послал мне фото-открытку „Крым. Мисхор. Ласточкино гнездо“ с надписью золотой краской „Милому сыночку от папы“. В ней он отметил, что „это один из лучших видов окрестностей нашего дома отдыха“, а мама добавила: „Я даже туда забралась. Там мы снялись“. 

23/X 51 г. …Мы отдыхаем хорошо, комната у нас тихая, и мы ее уже обуютили. Только погода хмурится, и второй день уже пасмурно. Так что сидим у моря и ждем погоды. Вчера с удовольствием посмотрели „Волочаевские дни“, а третьего дня „Снежную фантазию“.
25/X. 12:00. …Мы отдыхаем очень хорошо. Сегодня после трех пасмурных деньков выглянуло солнышко, и сразу стало веселее. Правда, сегодня ветрено и воздух холодный, но мы надеемся, что погода установится, и все воспрянули духом. Вообще, я считаю нашу поездку очень удачной. Дом отдыха расположен… у самого моря, только спуститься вниз 95 ступеней. Рядом прекрасный мисхорский парк. Территория дома отдыха тоже очень большая, домики живописно разбросаны по всему саду, из нашего окна прекрасный вид на Ай-Петри, а с балкона нашего корпуса открывается вид на море. 

Обслуживание хорошее, через день пешеходные экскурсии по знакомству с окрестностями. Мы уже совершили две такие экскурсии – одну на „Ласточкино гнездо“, (где снялись вместе с нашими соседями по столу. Фотограия, по-моему, получилась довольно удачная, другую – по Мисхору. Санатории расположены в горах очень красиво, со многими связаны интересные события, о которых рассказывал наш экскурсовод. Многие из них представляют собой дворцы – Юсуповский, Нарышкинский, Воронцовский, дворец эмирского хана и т.д. В одном из них отдыхал Толстой, в нашем доме отдыха – Горький, а в одном из дворцов в 1925 году отдыхал Дзержинский и останавливался т. Сталин во время Ялтинской конференции.

Сегодня мы собрались с утра в Ялту, чтобы посетить Никитский ботанический сад, но спутали расписание и опоздали на катер и на автобус, а ехать позднее уже нет смысла, так как мало останется времени на осмотр. Ведь не позднее трех часов надо вернуться к обеду. Завтра у нас экскурсия в Алупку, а послезавтра поедем в Ботанический сад. Каждый вечер мы бываем в кино или у нас, или где-нибудь в соседнем доме отдыха или санатории. После кино гуляем по парку. Вчера смотрели „Долину гнева“, довольно интересная картина. 

Был здесь и веселый вечер аттракционов, некоторые очень забавные и простые, их можно повторить на домашней вечеринке, в них много смешного. А сейчас Ильюша полез в горы, а я погрелась на солнышке в шезлонге, а потом решила спуститься на почту, написать вам письмо и пойти посидеть на берегу моря. Одним словом, так хорошо я еще никогда не отдыхала – спокойно, беззаботно и не скучно. Кормят здесь весьма прилично – особенно обильный завтрак – из двух горячих блюд, мясное блюдо и каша и что-нибудь острое на первое или что-нибудь к чаю – сыр, икра и т.п. Обед из трех блюд и в семь часов ужин – горячее мясное блюдо или творог со сметаной и т.п. и какой-нибудь пирожок или булочка. Прикупаем мы только масло (сахар и печенье привезли мы из Москвы), и немного винограда. К сожалению, виноград здесь дорогой – 10, 12, даже 14 руб. кг. 

Публика в доме отдыха тоже вся культурная, так что со всех сторон хорошо и, удачно, что мы получили отдельную комнату. Здесь их очень мало, и супругам приходится жить врозь. Это, конечно, благодаря тому письму, что я послала директору. Очень уж он был напуган моей болезнью. Чувствую я себя довольно хорошо, но стараюсь не переутомляться и предоставляю Ильюхе свободу лазить по горам, чем он очень доволен…
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Рисунок25. Илья и Сима у «Ласточкиного гнезда» и соседи по столу. 22 октября 1951 года
28/X. 11:00. …Мы отдыхаем очень хорошо и оба очень довольны. Хотя погоды стоят и не очень хорошие (или пасмурные, или, если солнечно, то ветрено), но все же здесь очень хорошо, и через день мы совершаем интересные  экскурсии. Два дня тому назад была очень интересная пешеходная экскурсия по Алупке, которая длилась больше 2,5 часов. Экскурсовод попался очень хороший, и мы были очень довольны. 

А вчера мы ездили на экскурсию в Никитский ботанический сад, который я давно мечтала осмотреть. Он находится в 25 км от нашего дома отдыха. Для этой экскурсии нам был предоставлен комфортабельный автобус какого-то нового типа. Дорога шла вдоль моря, причудливо извиваясь в горах. Я сидела впереди, и на каждом повороте передо мной открывались прекрасные виды „на море и обратно“. К сожалению, экскурсовод попался неудачный, да и экскурсия не чета нашим, но сам сад произвел на нас большое впечатление… Еще хочется нам осмотреть домик-музей Чехова в Ялте, съездить в Симеиз, а дальше – видно будет. Это наши ближайшие планы. 

Сейчас я сижу на открытой веранде, с которой прекрасный вид на море. Сегодня солнечно, но очень ветрено, и все море покрыто барашками и здорово шумит. Кончу писать, и мы пойдем вниз полюбоваться на волны. Я нахожу, что в доме отдыха гораздо лучше, чем в санатории. Никто не пристает с процедурами, никто особенно не следит за выполнением режима. Встаем и ложимся, когда хотим и пользуемся полной свободой. Кормят здесь хорошо, особенно завтрак. Ильюха тоже очень доволен, и мы еще за все время ни разу не поссорились! Вообще нервы у меня здесь здорово отдыхают…
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Рисунок 26. Сима Игудина (вторая справа) 
в Никитском ботаническом саду 

Крым. 27 октября 1951 года
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Рисунок 27. Сима Игудина (четвертая справа) в Никитском ботаническом саду. Крым. 27 октября 1951 года.
И ниже приписка Ильи

Здравствуйте, Лев Абрамович! Первым Ваше письмо прочел я, и оно меня даже немного удивило своей поэтичностью. Молодец Вы, Лев Абрамович! Недаром у меня Симулька такая же поэтичная натура. Мне писать особенно нечего, так как Симулик Вам все подробно пишет. Немного прихворнул: чем-то отравился слегка, и ночью два раза вырвало меня. Ну, пока. Крепко Вас целую. Ваш зять Илья.

Толик! Мне за тебя стыдно. Вот уже 13 дней, а ты не удосужился ни разу маме написать. А она так волновалась до сегодняшнего дня, пока от дедушки не прибыло письмо….
3/XI. 11:00. Дорогие мои! За вчера и сегодня получила целую кучу писем. Вчера получила письмо от папы (от 27-го) и открытку от Розы, а сегодня письмо от Толи (без числа) и от Нади (тоже без числа), но судя по тому, что Надя написала о том, что вчера 29-го она натворила дел с электричеством, письмо написано 30-го числа и дошло необычайно быстро. Вместе с этим письмом пришла открытка от… и от 27-го… Я даже получила открытку от Цили
, чего при ее нелюбви к писанию писем я даже не ожидала. Письма доставляют мне большое удовольствие, и мне кажется, что я получаю писем больше, чем все отдыхающие. Но, наверное, и пишу я больше, чем все отдыхающие, вместе взятые(!!!). Через день усаживаюсь утром на балконе и принимаюсь за свою корреспонденцию. 
Вчера, как я вам уже писала, мы совершили самостоятельным порядком экскурсию в домик музей Чехова в Ялте, и остались очень довольны. Правда, мы опоздали к обеду и вернулись „домой“ только в половине пятого, но нас все же накормили свежеподжаренными котлетками с гречневой кашей и чаем… Домик производит очень трогательное впечатление. Личные комнаты А. П. сохранились в полном порядке. У кровати даже лежит заложенная им книга, которую он читал последней. В неприкосновенном порядке его кабинет, в котором написал он много своих крупных произведений, письменный стол, много безделушек, подаренных ему друзьями, картин, написанных Левитаном, который дружил с ним, и другими художниками. 
При доме садик, небольшой, но разнообразный (около двухсот наименований деревьев, кустарников и цветов), посаженный целиком руками Чехова. За 50 лет деревья разрослись и достигли крупных размеров. Перед самым балконом – громадный кипарис, посаженный Ольгой Леонардовной Книппер-Чеховой после смерти  писателя в виде небольшого саженца. 
Домик двухэтажный с мезонином, во втором этаже комнаты А. П., в первом этаже комнаты Книппер-Чеховой, которая ежегодно летом отдыхает несколько месяцев в Ялте, а в мезонине живет сестра Чехова Мария Павловна, которая является директором музея. Ей уже 83 года, но она еще бодрая старушка, и именно благодаря ей, сохранился домик Чехова как ценнейший музей.

Словом отдыхаем мы очень хорошо, и повидали здесь много интересного. Вчера был исключительно жаркий день, и вечером передали из Москвы, что температура воздуха днем была в Ялте 13° (а на солнце доходила до 25°). Сегодня тоже солнечно, но ветрено, и поэтому прохладнее. Все же погоды стоят замечательные, и мы ждем, что станет еще теплее… 

Толик! Судя по твоему письму, живется тебе неплохо. У тебя даже, к великому моему удивлению, проявляются кулинарные таланты, так что ты и без меня, оказывается, не пропадаешь. Папочка, а ты не скучай, не хандри, скоро мы уже приедем. Сегодня будем уже заказывать билеты на 14-ое число на ленинградский поезд….
4/XI. 12:00… Вот уже надвигаются Октябрьские праздники
, которые, вероятно, пройдут здесь весело и интересно, а там, не успеешь оглянуться, и домой… Путевка у нас по 12 включительно, и мы выедем отсюда 13-го числа после завтрака. Здесь в этом отношении не особенно строго, и всех отъезжающих утром кормят. Переночуем в Симферополе в гостинице и 14-го в 10:45 выедем и в Ленинград прибудем 16-го числа поездом № 26… Я надеюсь, что ты, папочка, нас встретишь, а может и ты, Толик, сможешь придти на вокзал. Если будет холодно, то придется привезти мне на вокзал мое зимнее пальто… Ты, Толик, только отряхни его от нафталина и вычисти. Через Москву мы поедем только в том случае, если отменят прямой ленинградский поезд. 

Мы так здесь продулись, что не знаем, как и доехать до дома. Денег осталось у нас немного, а ведь жить здесь еще 10 дней, деньги же плывут, как вода. Приближаются праздники, и мы хотим соорганизовать небольшую складчину и провести вечерок за картишками, попивая винцо, в комнате наших соседей по столу. Я уже писала вам, что он работает в ЦК нашего союза, и ему соответственно отвели прекрасную комнату с отдельным ходом, хорошо меблированную, так что можно будет посидеть совсем в домашней обстановке. 
Большую прореху в наш бюджет внес бежево-розовый венгерский тонкий прорезиненный плащ, который Ильюха здесь себе купил. Стоит он 315 руб., так что наш бюджет неожиданно сократился на такую большую сумму. Фрукты здесь дорогие, нечего и думать о том, чтобы что-нибудь привезти… Все же здесь очень хорошо, и даже жаль отсюда уезжать.

Сынок! Сдал ли ты уже белье в стирку. Постарайся его до моего приезда получить. Я очень рада, что ты хорошо питаешься, только веди счет, сколько масла ты берешь у тети Зины
… Папочка! Ты не скучай, скоро я уже приеду, и тебе сразу станет веселее…
И приписка от папы: 
Сынулик! Здравствуй. Поздравляю тебя с наступающими праздниками и посылаю марку, снятую мной с одного из конвертов здешней корреспонденции. Надеюсь, что владелец письма не обидится, так как это бухгалтерия дома отдыха. Целую. Папа.
6/XI. 12:00… Сегодня что-то задерживается почта. Наверно, к празднику очень много писем и телеграмм, и почта затянулась на разборке. Обычно письма приносят в 10 часов, а сейчас скоро 12. Я уже битых два часа сижу на балконе и жду почтальона. Ильюша ушел в Алупку кое-что купить к празднику, а я решила сегодня отдохнуть, так как очень устала за вчерашний день.

Вчера мы совершили замечательную экскурсию на автобусе в Гурзуф. Это довольно далеко от Мисхора… за Ялту 18‑20 км. В Гурзуфе мы осмотрели Артек, замечательный парк с красивыми фонтанами и санаторий, устроенный в доме, принадлежавшем когда-то генералу Раевскому. У него в 1820 году жил Пушкин. На доме есть мемориальная доска. Против окон комнаты, в которой когда-то жил Пушкин вместе с Николаем Раевским – кипарис, которым любовался поэт в утренние часы. Тогда это было совсем небольшое деревцо, а теперь ему больше 150 лет, и это очень красивое крупное дерево.

Поездка наша была очень веселой. Мы ездили вместе с отдыхающими соседнего санатория „Сосновая роща“, и у них замечательный затейник, который одновременно и был нашим экскурсоводом. Всю дорогу в автобусе, туда и обратно, мы пели хором. Причем они знают много смешных веселых песен, например, исполняли „Козлика“
 на мотив арии герцога из „Риголетто“ (Получается очень забавно, я, когда приеду, продемонстрирую), много смеялись, и дорога показалась всем короткой и легкой… 
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Рис. 28. Сима Игудина (верхняя) и Илья Хаеш (сидит четвертым слева) в Гурзуфе. 
5 ноября 1951 года
Приехали домой в три часа… а после обеда я еще отправилась принимать внеочередной душ, устроенный для отдыхающих по случаю праздников. В душе была большая очередь, и я только в шесть часов освободилась и отдохнула часика полтора перед ужином. После ужина весь вечер играли на балконе в карты! Нас здесь научили новой игре „Джокер“, очень интересная, хотя довольно сложная. Уже два вечера подряд мы в нее играем…

Принесли только что почту, но, к сожалению, мне ничего нет. Толюня, все же ты не очень часто балуешь нас письмами. За все время было от тебя только два письма. Судя по дедушкиному письму, ты хозяйничаешь неплохо, ну, а если тебе не хватит денег, займи у дедушки или у тети Раи, я приеду и рассчитаюсь…

Папочка, родной, я очень прошу тебя, перестань хандрить и брось уже терзаться мыслями о работе. Незачем тебе сейчас работать, наслаждайся отдыхом и живи спокойно. Скоро я приеду, и тебе сразу же станет веселее…

Алупка 8/XI. 13:00. …В данный момент мы находимся в Алупке, куда пришли погулять… Праздники мы проводили очень хорошо. Шестого вечером было торжественное заседание и товарищеский ужин, прекрасно организованный. Была обильная закуска, горячее, чай с пирожными и фрукты, ну а винцом торговал буфет, так что мы подвыпили довольно крепко и очень хорошо повеселились. Вчера днем пошли всем домом отдыха в соседний санаторий, но по дороге нас застал проливной дождь, и мы порядком вымокли. Причем я, конечно, пошла без зонтика. Вернулись „домой“ и до самого обеда дулись в карты. 
Вечером был концерт самодеятельности, и я до того разошлась, что даже принимала в нем участие своими любимыми „сороконожками“
 и песенкой „Черная стрелка“, переделанной на курортный лад, где слово „Мисхор“ повторялось на все лады и рифмовалось со словами „скоро, Черное море и т.д.
…В нашем „Мисхоре“ живем мы хорошо,
Весело и дружно, одной семьей большой,

Нет дела никакого, бездельничаем мы, 

Но мы трудились много и отдыхать должны.

…Но Черное море нельзя с собою взять,

А в нашем „Мисхоре“ так славно отдыхать.

Поэтому мы просим о нас не забывать,

На будущую осень приедем мы опять.

Сегодня вечером еще собирались кутнуть у наших соседей в комнате, для чего уже запаслись вином, печеньем и фруктами (яблоки, груши, виноград же подскочил в цене до 25 руб.)… Ильюхе уже надоело меня ждать, поэтому я заканчиваю. Напишу еще, наверное, завтра утром после прихода почты, и 10-го, и на этом закончу. Там уже останется пять дней до нашей встречи. Привет сердечный от „котика“
. Мама-Сима.

9/XI. 13:00. …Вчерашний день мы провели очень хорошо. После того, как я написала вам письмо, мы отправились гулять по Алупкинскому парку. На обратном пути выпили по стакану(!!!) прекрасного белого муската марки „Массандра“ и на автобусе вернулись в дом отдыха к самому обеду, за которым с нашими новоиспеченными друзьями распили еще бутылочку массандровского мускателя, после чего завалились спать до самого ужина.

Ужинать мы решили в комнате у них же, а когда пришли к ним, то застали у них „в гостях“ директора дома отдыха с женой. Он оказался очень веселым, интересным человеком. Мы снова основательно выпили, а потом засели на целый вечер играть в „девятку“. Так что праздники провели мы очень весело. Жаль только, что погода испортилась. Правда вчера днем погода была хорошая, довольно теплая с переменной облачностью, ночью же шел дождь и сейчас сыро и холодно. 
Сначала я сидела на балконе, писала письмо Ане, но потом мне стало холодно, полезла моя крапивка, и сейчас я пишу у себя в комнате, лежа в постели под двумя шерстяными одеялами… Ильюша ушел в Алупку, и я просила его дать вам телеграмму, что мы выезжаем 14-го ленинградским поездом… Не знаю только, стоит ли тащить мне зимнее пальто на вокзал. Если Толик меня встретить не сможет, а тебе, папочка, покажется мое пальто тащить трудным, то не стоит. Ведь с вокзала можно доехать на такси и все, не так уж это будет дорого стоить.

Папочка, а тебе большое-пребольшое спасибо за твои письма. Ты мне пишешь чаще всех. Только письма твои всегда бывают подернуты каким-то оттенком грусти, и мне всегда бывает как-то обидно, зачем ты грустишь. Я тебе много раз уже об этом писала и говорила. Я считаю, что у тебя нет никаких оснований грустить. Пора уже сбросить с себя эту хандру… Теперь уже не долго до нашей встречи. Это письмо уже почти последнее….
Последняя открытка с юга была от папы:

10/XI.51 г. Здравствуйте, дорогие!

Вот уже последние три дня нашего пребывания в Мисхоре. Хотя с 6-го ежедневно дождь, тем не менее, уезжать отсюда пока не хочется. Хорошее очень место Мисхор, красивая природа, воздух целебный. Да и дождь не очень сильный, типа мелкого ленинградского. Он неприятен скорее тем, что земля мокрая и грязная, и что обувь пачкается. Я даже в такую погоду стараюсь гулять побольше, а Симулик в дождь не гуляет. Однако и она почти ежедневно прогуливается. Выглядит она чудесно. Сейчас она спит после обеда… Позвоните Ане и передайте ей привет и пожелания здоровья. Я своим отдыхом доволен… Эту открытку, мама сказала, мы пишем последней. Илья-папа»
.
Далее в материалах семейного архива и воспоминаниях отца имеется некоторый пробел. Видимо, жизнь семьи протекала относительно спокойно, без ярких событий. Сталин и его сатрапы были заняты „Ленинградским делом“ и внутренними разборками
. Им было не до простых евреев. 
1 июня 1952 года папе в трудовую книжку внесли „Благодарность за отличную и инициативную работу“. Его фотографию поместили на доску почета войсковой части. 
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Рисунок 29. Илья Хаеш. Фотография с доски почета
 войсковой части. 1952 год.
Примерно в то же время мама несколько раз фотографировалась во время и после экскурсий.
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Рисунок 30. Сима Игудина ведет экскурсию по оранжереям Ботанического сада. 1952 год
На  фотографиях хорошо видно, что экскурсанты заинтересованы тем, что им показывают. Он не болтают между собой и не смотрят по сторонам, как это часто бывает, когда людям не интересно, а тем более при фотографировании. 
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Рисунок 31 Сима Игудина ведет экскурсию по оранжереям Ботанического сада. 1952 год
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Рисунок 32. Сима Игудина между экскурсиями. Ботанический сад. 1952 год
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Рисунок 33. Сима Игудина в Ботаническом саду. 1952 год.
4 июля 1952 года родители поехали отдыхать в Пярну, где попали в дом отдыха. Оттуда мама писала:

10/VII. 13.00. …Мы успели с Ильюхой смотаться сразу же после завтрака во фруктовый сад, купили великолепные яблоки для посылки. При нас их снимали с дерева, причем хозяйка сада, когда их взвешивала, проверяла буквально каждое яблоко, не порченное ли оно. Наелись мы там яблок до отвала (все пробовали разные сорта). 

Когда мы их принесли на почту, да и по дороге тоже, нас со всех сторон осадили вопросами, где мы их купили. Но мы наврали, что в деревне (О ложь святая!). Только что мы их отправили. Теперь весь вопрос, как они дойдут. Паковал их сам главный упаковщик „фон паапст“
. Мне удалось достать еще два ящичка (а на почте говорили, что их нет), и немного позже мы сделаем по посылке для тети Раи и тети Ани
. Говорят, через неделю будут уже поздние сорта. Купили мы 7 кг, но все они не вошли <в ящики>, примерно с полкило осталось. Они лежат передо мной на столе, и от них исходит такой аромат, что прямо слюнки текут.

Вчера я перебралась в другую комнату. Если бы вы знали, с каким удовольствием я вытянулась на настоящей большой кровати. Из двух кроватей лучшую заняла я (довольно я намучалась), а Ильюхе уже досталась похуже. В добавок к соломенному тюфяку, которым покрыта сетка, я еще взяла напрокат матрасик, вроде волосяного, но из ваты, и теперь сплю, как королева. Комнатка метров 10, в два окна (под углом) и две двери, одна на улицу, другая – на хозяйкину половину
, причем ключей у нас два, что тоже очень удобно. Я только что пришла с почты, и теперь жду Ильюху, чтобы пойти обедать, а он остался на почте, чтобы просверлить отверстия в ящиках. В доме отдыха великолепно кормят, а главное, большой выбор блюд (по три на выбор). При желании, можно не есть мяса…

Толик, напиши сразу, как дошли „витамины“ и по вкусу ли они тебе пришлись. Мама
. 
Следующие открытки мама посылала мне уже в Крым, куда я поехал совершить туристский поход по маршруту № 22 „Крымский горный“ (Соколиное – Ай-Петри – Ялта).

20/VII. …Вчера в 9 ч. вечере получила твою телеграмму <из Симферополя>, которую я ждала целый день. Немного поздно ты ее отправил, вероятно, уже после прибытия на базу и оформления всех неотложных дел. Далеко ли база от вокзала? Встречали ли вас представители базы на автобусе, или ты добирался сам?.. Как прошло твое первое большое самостоятельное путешествие по железной дороге? Хорошие ли у тебя соседи? Хватило ли тебе еды? Как проходит твой поход? Пиши, родной, ведь нас интересуют все мелочи твоей жизни, все детали твоего похода. Мы отдыхаем хорошо, но скоро уже „пора в путь-дорогу“. 
21/VII. …Сегодня получили твою открытку, опущенную в Бологом… Сегодня же получили письмо от дедушки… Письмо написано в бодром стиле, и я осталась им очень довольна. Мы отдыхаем хорошо, к сожалению, с каждым днем приближается день нашего отъезда. Мы выедем обратно 31-го….

В это время в Пярну приехали Аня и Абрам Прухно. Следующее большое письмо мне прислал папа:

Пярну 24 июля 16 часов.

Здравствуй, Толюнок.

Только что получили твою открытку из Симферополя. Жаль, что ты пишешь только открытки. Наверное, в твоей поездке очень мало впечатлений. Поэтому тебе писать нечего (Мама: А я уверена, что впечатлений много!). 
Мы с мамой здесь живем по-старому. Мама очень довольна дачей. Я не очень. Тем не менее, и я начал чувствовать влияние отдыха. Уже не ощущаю то усталое состояние, какое у меня все время было. Однако и особой бодрости, подъема я тоже у себя не наблюдаю. Пока меня все еще тянет в кровать, к отдыху. Этому способствует также ухудшившаяся погода. Это, конечно, очень, очень жаль. Хотелось бы тепла, которого нынче летом почти не было…

Фруктов мы здесь пока не ели. Но ягоды едим ежедневно…

Был ли ты уже в Мисхоре, и каковы твои успехи в деле устройства там на отдых? Видел ли ты Круминя, к которому я дал тебе письмо?..

Здесь в санатории отдыхают тетя Аня и дядя Абрам. Тетя Аня плохо себя чувствует, и мама пошла ее навестить. А я пойду попозже, так как сюда должен подойти через 20 минут мой сослуживец по Институту связи – Пинес.
Мы с мамой здесь очень мало что накупили, так как здесь ничего хорошего нет. Тебе купили еще шелковую бобочку, очень хорошенькую. Дедушке купили верхнюю рубашку, по цветку очень подходящую к его коричневому костюму. 
В Симферополе для нас ничего не покупай: во-первых, там нет ничего подходящего, во-вторых, у нас нет лишних денег. Мы с мамой уедем отсюда, и должны будем занимать на жизнь до первой получки»
.
Мама тогда же написала мне отдельное письмо, не датируя его.

Дорогой мой сынок! Только что пришла от тети Ани. Прочла папино письмо… и решила тебе тоже написать… Мы отдыхаем довольно неплохо, но папа почему-то не особенно доволен и все тянет меня в Ленинград, я же раньше срока уезжать не хочу… в августе, когда мне придется работать, будет, наверное, жарко. Ведь только подумать, какое неприятное совпадение. Четыре года я не отдыхала летом, и взяли-то мы июль, чтобы мне не работать в самую жару. А получится, наверное, наоборот. Хотя бы последнюю недельку постояла хорошая погода. Я бы хоть пофрантила своим халатом, а то я за все время одела его всего один раз. Конечно, я все же от дурной погоды страдаю меньше, чем те, которые приехали сюда купаться и загорать. Но все же мне от того, что кому-то еще хуже, не делается легче.

По вечерам в плохую погоду мы играем здесь в домино. Карты я, к сожалению, позабыла, а здесь в доме карт нет. Но я с не меньшим удовольствием сражаюсь в „козла“. Папа неожиданно оказался специалистом по „козлу“. Они, оказывается, на работе в обеденный перерыв дуются в „козла“, и я с ним всегда играю на пару. В воскресенье мы играли, так даже своим противникам устроили „сухую“. 

Сейчас мы собираемся закатиться в ресторанчик поужинать, выпить бутылочку пивца, а потом пойдем снова навестить тетю Аню… Мне сразу стало намного веселее после ее приезда. У тети Раи две путевки с 5-го числа, так что дедушка совсем не будет один. Мы приедем, они уедут. Этим обстоятельством я очень довольна. Сегодня получила от дедушки открытку от 21 июля… Пиши, пиши, пиши. Мама.

В 1952 г. мои родители из Пярну ездили на экскурсию в Ригу.
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Рисунок 34. Илья (стоит второй справа) и Сима (рядом с ним и чуть позади)
 в Риге у памятника Янису Райнису. 1952 г.
30/VII. 9 ч. утра …Мы уезжаем отсюда завтра утром. Как в насмешку, настала прекрасная жаркая погода, и мне безумно не хочется уезжать. Я даже ни разу не была в санаторном солярии, куда могла бы теперь пойти вместе с тетей Аней, по ее санаторной книжке. Но у меня вот уже третий день работает Мария Львовна
… и я никуда не могу отлучиться. Отдохнули мы неплохо, но, конечно, очень жаль, что подвела нас погода. Все время лил дождь, а вот уже третий день чудные погоды, я же как раз занята дома, и так хотелось бы еще хотя бы недельку здесь пожить. Но ничего не поделаешь. Папе 2-го надо уже быть на работе… Удачно ли прошел твой поход… Теперь самое главное устроиться еще пожить где-нибудь на побережье. Был ли ты в Мисхоре?

30/VII. 7 ч. вечера. Дорогой мой сынуля! Сегодня днем получили твою открытку от 21/VII из Бахчисарая. Она шла 9 дней, поэтому получился такой большой перерыв в письмах. Хорошо, что ты послал телеграмму из Соколиного, а то я, наверное, уже волновалась бы. Удача, что она пришла сегодня, так как завтра она нас уже не застала бы… Сегодня мы уже последний день. Суматохи у меня, конечно, очень много. Мария Львовна сшила мне очень хорошенькое платьице из штапельного полотна и кружевную блузку, так что я очень довольна… Я вчера получила письмо от дедушки. Он скучает и с нетерпением ждет нашего приезда. Очень скучает дедушка без тебя, сынуля. Дядя Фима поправился, и 4-го они выезжают сюда. У них две путевки в самый лучший пярновский санаторий. Я в нем вчера была. Там исключительно шикарно…
В Ленинград родители возвращались через Таллин.
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Рисунок 35. Илья (стоит левым) и Сима (сидит вторая слева) 1952 г.

31/VII. Дорогой мой сынок! Пишу тебе, сидя с папой в сквере напротив вокзала. Через час уезжаем в Ленинград. Очень хорошо погуляли по Таллину, пообедали в самом лучшем ресторане „Глория“, где нас накормили шикарной окрошкой и жареным кроликом. Истратили здесь последние деньги – купили папе шелковую рубашку, полуботинки (они ему, кажется, жмут и, наверное, достанутся тебе) и мне кожаные перчатки. В Ленинград едем почтовым, так как торчать здесь до 10:40 вечера не хочется, но зато купейным вагоном
. 
В августе родители вернулись в Ленинград и приступили к работе. Наступал год, несший горе и беды каждой еврейской семье.

� Акт 9 июля 1945 г. Был ли он предъявлен, не ясно, так как хранится в архиве автора, хотя может быть это копия с подлинными подписями.


� Прик. №75 от 21 июня 1945 г. (Выписка из трудовой книжки). Архив автора.


� Акт № 68-а от 31.10.1943 (Папка «Ягудина Рая»).


� Хаеш А.И. Письмо родителям от 22 июля 1945 г.


� Хаеш А.И. Письмо родителям от 25 июля 1945 г.


� Из лагеря я привез богатые «трофеи»: снарядные гильзы, обойму винтовочных патронов, пули и револьверные патроны. Родители отнеслись к этому спокойно.


� Хаеш А.И. Приписка к письму родителям от 25 июля 1945 г.


� Хаеш А.И. Письмо родителям от 27 июля 1945 г.


� Об Ольге Исааковне Гордон – см. главу 6.


� Воспоминания Ольги Исааковны Гордон. Запись 11.10.1978.


� Хаеш И.Л. Воспоминания. С.81.


� Хаеш И.Л. Воспоминания. С. 134.


� В подписанной А. Бергером 5/V�1947 г. «Характеристике ассистента Хаеш Ильи Лазаревича» сказано, что он «С 1945 г. читает всем группам 9-го семестра Института самостоятельный курс „Техника безопасности“». (Сем. архив. Дело И. Л. Хаеша).


� Хаеш И.Л. Воспоминания. С. 86.


� Александр Бенуа. Мои воспоминания. Книги первая, вторая, третья. М. 1980. С. 400.


� А.И. Хаеш. Дневник 1945�1947 гг. С. 53.


� В основном этот рассказ уже опубликован в сборнике «Время и слово. Литературная студия Дворца пионеров / Сост. и общ. ред. Ю.М. Валиева. – СПб., Резюме, 2006. С. 7� 15, 64 � 66, 88, 90, 92 – 94. 


� Долгие годы я сохранял программы просмотренных спектаклей, но потом почему-то решил, что они никому не нужны, и все выбросил.


� Виталий � малышка-сын Полины Ноевны Буниной.


� Бунина П.Н. С. 7.


� Помню, что дедушкину и Сапотницких комнаты заняли Белов и Крылов, но кто какую я не помнил. Но в акте, составленном управдомом А. Г. Лейбовичем 31.10.1943 сказано, что дедушкину комнату занял Ф. М. Крылов (папка «Ягудина Рая»).


� ЦПКиО – Центральный парк культуры и отдыха им. Кирова на Елагином острове.


� А.И. Хаеш. Дневник 1945�1947 гг. С. 40.


� А.И. Хаеш. Дневник 1945�1947 гг. С. 44.


� А.И. Хаеш. Дневник 1945�1947 гг. С. 46.


� А.И. Хаеш. Дневник 1945�1947 гг. С. 47.


� И.Л. Хаеш. С. 


� И.Л. Хаеш. С. 43. Следует иметь в виду, что в это время в Литве хозяйничали «лесные братья», то есть те же националисты, которые участвовали в расстрелах евреев. Так что пребывание в Жеймелях было для отца крайне небезопасно. Надо полагать, он это понимал и учитывал. Подробно об узнанном в этой поездке о судьбе Лейзера и Фрейды – см. главу 3.


� И.Л. Хаеш… С. 82.


� Семейный врхив. Дело А.И. Хаеша. Автобиография от 8.08.1955.


� В.И. Ленин. Сочинения. Издание четвертое. Тома 3, 4, 5, 6. Л. 1946. Предполагалось издать 40 томов. Один том стоил тогда 6 р. 50 к.


� А.И. Хаеш. Дневник 1945�1947 гг. С. 50.


� А.И. Хаеш. Письмо Б. Рифтину от 27.07.1947.


� И.Л. Хаеш. Воспоминания. С. 82.


� И.Л. Хаеш. Воспоминания. С. 67


� В те годы перед трансляцией важнейших правительственных сообщений по радио некоторое время передавался без слов мотив этой известной песни.


� Газета «Кировец» от 11 марта 1948 г. №18 (3477). Краткую заметку «Ленинградская промышленная выставка» за подписью «С. Игудина, научный сотрудник выставки» опубликовала также газета Прядильно-ниточного комбината им. Кирова «Трибуна кировцев» 2 апреля 1948 г. №28 (1056).


� Дело С.Л. Игудиной. Выписка из трудовой книжки, пп. 12 и 13.


� И.Л. Хаеш. Воспоминания. С. 67, 82.


� Типографская листовка тиражом 1000 экз. от 20-V-49 г.


� Бунина П.Н. С. 3.


� В первой редакции автобиографии от 20 августа 1949 года об этом сказано так: «Кроме основной научной работы на кафедре, мною, по просьбе кафедры телефонии института, разработан весьма сложный специальный электродвигатель для письмосортирующего полуавтомата. Двигатель этот выполнен и принят в эксплуатацию кафедрой телефонии, разрабатывающей вышеуказанный полуавтомат» (Семейный архив. Дело И.Л. Хаеша).


� И.Л. Хаеш. Воспоминания. С. 87�88.


� Ленинградский Дворец Пионеров. Отпускной билет на лето 1948 года.


� Гвоздь проколол камеру в автомашине, ремонт занял около 4 часов: «Колесо ставили на место – оно вновь спускало, машина сваливалась с домкрата, ломался насос». А. И. Хаеш. Сочинения. С. 151�152. 


� Имеется в виду Борис Рифтин. Елена Марковна Кац – его мама.


� Плавать я не умел. На Карельском перешейке нередко находили оставшиеся от войны мины.


� Первые числа июня 1948 г. Доставил Игорь Масленников.


� Дело С.Л. Игудиной. Второе письмо в Хампаалу.


� Бунина П.Н. С. 10.


� И.Л. Хаеш. Воспоминания. С. 87�88. Запись от 11.06.1983. С.2


� «Автобиография гр-на Хаеш Ильи Лазаревича». 20 августа 1949 года. Машинопись. Фиолетовый шрифт. В перечне научных трудов отца от той же даты вписан «Отчет по научно-исследовательской работе: "Однофазный реактивный синхронный двигатель"». Научно-исследовательский отдел ЛЭИС. 1949 г. (Семейный архив. Дело И.Л. Хаеша).


� Ряд этих книг я сохранил в память о маме.


� . Ничего из этих вещей поныне не сохранилось. Стол и кресло остались в Зеленогорске. Буфет я разломал, когда мы получили наследство тети Раи. Судьбу оттоманки уже не помню.


� И.Л. Хаеш. Воспоминания. С. 82.


� Тема подробно освещена в книге Г.В. Костырченко. Тайная политика Сталина: Власть и антисемитизм. М. 2001. 


� Костырченко Г.В… С.402�403, 417.


� Там же. С.419�421.


� Там же. С. 474�475.


� Пометка отца на характеристике от 11 июля 1949 г. Дело И.Л. Хаеша.


� И.Л. Хаеш… С. 88�89. Из его автобиографии от 8.08.1955 «С 28 августа 1949 г. освобожден от работы в ЛЭИС в связи с сокращением учебной нагрузки на кафедре».


� Характеристика и последующие два отзыва � в деле И.Л. Хаеша.


� И.Л. Хаеш… С. 89.


� И.Л. Хаеш. Запись 11.06.83 – после текста.


� И.Л. Хаеш. С. 89.


� Дело И.Л. Хаеша. Документ 30 июля 1949 г.


� И.Л. Хаеш… С. 89.


�  Речь идет о родстве по линии матери отца � Фрейды Шлезингер. Когда 8 ноября 1983 года делалась эта запись Ада Кренгауз, по словам отца, была жива и у нее была дочь инженер-радист. В другом месте (С. 41) папа говорит, что Ада Григорьевна – родственница Абрама Марковича Прухно. Это гораздо правдоподобнее.


� И.Л. Хаеш… С. 90. Речь идет о Научно-исследовательском институте связи и телекоммуникаций Военно-морских сил (НИИСТ ВМС), на имя руководителя которого инженер-контр-адмирала Я.Г. Вараксина отец подал заявление о приеме на должность старшего научного сотрудника 18-го отдела 2-ой лаборатории. Сохранился черновой заголовок этого заявления, в котором упомянуты подполковник Валентин Михайлович Коробов и подполковник Камора Антон Антонович. Видимо, они имели какое-то касательство к приему отца в НИИСТ. По его словам адмирал был другом академика Берга.


� И.Л. Хаеш… С. 90.


� Существовали и более высокие степени секретности, но не о них здесь речь.


� Оба – ценный источник для историка семьи, но в сравнении с записанными мной воспоминаниями отца они не дают почти ничего нового. Все ответы довольно правдивы, но предельно кратки и осторожны. В сталинское время любое расхождение в сведениях старых и новых анкет или лишняя неблагоприятная информация могли быть смертельно опасными. В 1949 году отец это уже хорошо понимал, поэтому копии анкет сохранил.


� Копия сохранилась. В ней были сведения, отсутствовавшие в воспоминаниях отца, о судимости его брата Соломона, лишении избирательных прав сестры Ханны Прухно, о месте и времени рождения тещи и тестя, и некоторые другие. Такая анкета – сущий клад для генеалога.


� И.Л. Хаеш… С. 85, 90, 112. В отношении двух лет работы – неточность, о ней речь пойдет дальше.


� Послано с оказией, дата не указана. Видимо, в срок первой путевки – июль 1950 года. (Семейный архив. Дело С.Л. Игудиной).


� Елена Марковна Кац – мать Бориса Рифтина. Первую смену в доме отдыха мы жили с ним вместе, Елену Марковну там я не помню, но судя по открытке мамы, она отдыхала вместе с нами, возможно даже достала нам путевки. 


� Семейный архив. Дело С.Л. Игудиной; Сhay_int.doc/


� Chay_int.doc.


� Chay_int.doc.


� Борис Рифтин, окончив школу с золотой медалью, подал документы на Восточный факультет университета. Несмотря на закон о приеме медалистов вне конкурса, он испытывал в это время, из-за антисемитской политики правительства, очень серьезные трудности с зачислением в университет.


� Семейный архив. Дело И.Л. Хаеша.


� Семейный архив. Дело С.Л. Игудиной.


� Семейный архив. Дело С.Л. Игудиной.


� Семейный архив. Дело С.Л. Игудиной.


� Семейный архив. Дело И.Л. Хаеша.


� Семейный архив. Дело С.Л. Игудиной.


� Семейный архив. Дело С.Л. Игудиной.


� Семейный архив. Дело С.Л. Игудиной.


� Дело «Объединение жилой площади Хаеша А.И. с Ягудиным Л.А.». 


� Володя – Владимир Яковлевич Крейман, кузен мамы по линии Шевелевых, сын Рейзы Шмуйловны Шевелевой, в замужестве Крейман.


� Петровка, 15 кв. 15 (Воспоминания Григория Владимировича Креймана).


� Вуля – Володя Крейман. Циля – Цецилия Семеновна Дубинкер-Немзер, жена Вули. Гриша – Григорий Владимирович Крейман, их сын.


� Цецилия Моисеевна Хаеш. Голубцы готовила Рахиль Крецмер. Подробнее о них в главе 4.


� Имеется в виду так называемый «Парад Победы» в 1945 году.


� Феня Захарова – соседка по квартире, жившая в «людской» за кухней. Мама попросила ее готовить дедушке и мне, но она готовила так невкусно, что я отказался от ее услуг и готовил для нас обоих сам. 


� Нюра – Анна Матвеевна Сапотницкая, родная сестра Фимы. Надя – Надежда Закировна Мифтахитдинова, моя близкая подруга по ЛИТМО.


� В вагонах старой конструкции верхние полки откидывались вверх под углом около 30 градусов к стене. Ящики были длинной во все сиденье, а не половину, как теперь.


� Циля Шустер (урожд. Аптер), жена Ильи Николаевича Шустера, двоюродного брата мамы. Он сын родной сестры дедушки Елены (Эстер) Абрамовны Шустер (урожд. Ягудиной). 


� 7 и 8 ноября – Советский праздник – День Октябрьской революции.


� Зинаида Капитоновна Григорьева – наша соседка по квартире, жила в комнате около туалета. Работала в кафе-автомате угол Невского и ул. Рубинштейна, где ныне «Макдональдс». Она, как и все работники общепита, приносила домой оттуда полные сумки «недовложенных» продуктов, в том числе сливочное масло, которое в небольших количествах продавала соседям.


� «Жил был у бабушки серенький козлик…» на мотив «Сердце красавиц склонно к измене…»


� По стихотворению Веры Инбер:


У сороконожки народились крошки,


Что за удивленье, радость без конца…


� Симин вариант именования Ильи.


� Семейный архив. Дело И.Л. Хаеша, Сhay_int.doc.


� «Ленинградское дело». Лениздат, 1990; Г.В. Костырченко. Тайная политика… С. 455�464.


� Так я часто шутливо и тепло называл дома отца.


� Рая Ягудина – родная сестра Симы, Аня Прухно– родная сестра Ильи, мои тетки.


� В Латвии практиковалось предоставлять отдыхающим жилье в частных домах, комнаты в которых арендовало для них курортное бюро.


� Семейный архив. Дело Игудиной С.Л.


� Семейный архив. Дело И.Л. Хаеша.


� Латышская портниха, знакомая Раи, работающая у заказчиков на дому.


� Все письма мамы � Семейный архив. Дело Игудиной С.Л.
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